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Introducere. Importanța și relevanța temei de cercetare 
 

Introducere. Importanța și relevanța temei de cercetare 

 

Migrația internațională reprezintă, fără îndoială, unul dintre cele mai 

complexe și interconectate fenomene ale societății contemporane. Într-o 

lume marcată de globalizare economică, dezechilibre demografice și 

disparități regionale, mobilitatea umană nu mai poate fi privită doar ca o 

opțiune individuală, ci ca un mecanism sistemic care reflectă tensiuni și 

transformări globale. În contextul actual, migrația reprezintă o formă de 

adaptare la schimbările pieței muncii globale, la crizele ecologice sau la 

conflictele armate. Fenomenul migrației implică, în mod inevitabil, 

dimensiuni economice, sociale, culturale, juridice și politice, având un 

impact structural asupra societăților de origine, de tranzit și de destinație. 

În același timp, reprezintă o oportunitate de conectare sau 

reconectare a capitalului uman, financiar și social între diverse spații 

geografice și poate fi privită ca un catalizator al dezvoltării, sau, în absența 

unor politici coerente, ca un factor de dezechilibru structural. 

România oferă un caz particular în studiul migrației internaționale în 

regiunea Europei Centrale și de Est. Dintr-o țară cu emigrație redusă în 

perioada comunistă, România s-a transformat rapid, după anul 1990, într-

unul dintre principalii furnizori de forță de muncă ai Europei, proces care s-

a intensificat după aderarea la Uniunea Europeană în 2007, determinând un 

număr important de cetățeni să emigreze, în căutarea unor condiții 

superioare de trai și de muncă. Motivațiile de emigrare ale cetățenilor din 

România au fost surprinse în cadrul unui Eurobarometru Special care a 

analizat intențiile de emigrare în contextul post-pandemic. În cazul 

României, s-a observat faptul că motivația pentru emigrare nu este exclusiv 

salarială, chiar dacă diferențialul de venituri rămâne un factor central și că o 

parte semnificativă a populației ia decizia în funcție de constrângeri 

familiale și legături sociale (35%), percepția stabilității în țară (24%), 

precum și de temeri legate de carieră și securitate profesională (14%) 

(Comisia Europeană, 2022). 

Această realitate plasează România într-o poziție contradictorie 

deoarece este o țară de origine pentru un număr mare de emigranți inclusiv 

raportat la nivel mondial, dar este o țară care se confruntă cu un declin al 
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populației accentuat și cu un deficit cronic de forță de muncă în anumite 

sectoare economice, pentru care au fost emise măsuri de atragere a 

imigranților din țările terțe. În ultimii ani, România tinde să devină un stat 

de migrație emergent pentru a gestiona o problemă sistemică, ce afectează 

sustenabilitatea pieței muncii, echilibrul economic, structura gospodăriilor 

și coeziunea comunităților locale.  

Un element important în analiză îl constituie remitențele, care, pentru 

România, reprezintă o importantă sursă de capital extern pentru perioade 

imediate dar și viitoare, având ponderi importante raportate la Produsul 

Intern Brut, atât la nivel național, dar mai ales la nivel regional. Destinația 

remitențelor este influențată de nevoile familiale, de consum și mai puțin de 

oportunitățile de investiții sau de inițiativele antreprenoriale locale. Cu toată 

importanța acestor fluxuri financiare trimise de emigranți, politicile publice 

din România nu au integrat remitențele într-o strategie națională coerentă de 

dezvoltare prin migrație. Mai mult, remitențele nu compensează efectele 

negative ale emigrării forței de muncă calificate, iar strategia de migrație a 

României este bazată exclusiv pe gestionarea imigrației și combaterea 

migrației ilegale, fără măsuri specifice pentru descurajarea emigrării forței 

de muncă calificate și pentru reîntoarcerea în țară a emigranților români.  

Relevanța și importanța acestei cercetări sunt evidente în contextul 

unei economii globale caracterizate de volatilitate economică și incertitudine 

care se transformă rapid și continuu într-un context internațional marcat de 

multiple turbulențe și în care fluxurile de migrație, indiferent de motivele 

subiecților, sunt importante și, în general, caracterizate de un trend pozitiv. 

În acest context, cercetarea de față își propune o abordare integrativă, 

care combină analiza statistică a fluxurilor de migrație cu interpretarea 

calitativă a politicilor și strategiilor instituționale, în vederea evaluării 

modului în care România poate transforma acest fenomen, inevitabil în 

contextul globalizării, într-o resursă de valoare adăugată și într-o 

oportunitate pentru dezvoltare prin migrație. 

Primul dintre subiectele abordate în cadrul acestei lucrări îl constituie 

definirea migrației și a instrumentelor de gestionare a acestui fenomen 

complex multidimensional, imposibil de redus la o singură perspectivă. În 

cazul României, migrația are un caracter profund structural, rezultatul unor 

dezechilibre economice și sociale persistente, amplificate de o guvernanță 

insuficient adaptată la amploarea acestui fenomen. România se confruntă, în 

mod simultan, cu un exod de forță de muncă și cu o nevoie crescândă de 
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lucrători imigranți, ceea ce indică o disfuncție în gestionarea pieței naționale 

a muncii. În acest sens, migrația nu mai este o decizie a individului la 

presiunile familiei sau a identificării oportunităților externe, ci un indicator 

de gestionare insuficientă a acestui fenomen. 

Astfel, gestionarea fluxurilor de migranți impune o abordare 

complexă, adaptată specificului României care să răspundă, deopotrivă, atât 

la deschiderea pentru migrația economică și nevoia de încurajare a migrației 

legale și reglementate, cât și la nevoia de implementare a unor măsuri pentru 

descurajarea migrației și care să prevină efectele negative ale declinului 

demografic.  

O parte importantă a cercetării este legată de fluxurile de migrație 

globale, regionale respectiv naționale. La nivel mondial, numărul 

migranților internaționali reprezintă aproape 4% din populația globală, dar 

distribuția acestora este neuniformă, influențând diferit deopotrivă regiunile 

de origine și cele de destinație. Mobilitatea este puternic concentrată în 

anumite regiuni, în țări cu venituri mari, în special în America de Nord, 

Europa Occidentală și țările Golfului, ceea ce reflectă persistența 

inegalităților economice și atractivitatea polilor globali de dezvoltare, în 

timp ce regiunile mai puțin dezvoltate se identifică cu țările de origine ale 

migranților. Acest fenomen reflectă dezechilibrelor structurale ale 

economiei globale în care țările cu venituri mari dispun de piețe ale muncii 

atractive, oportunități și perspective de viață superioare, iar țările cu venituri 

mici sunt afectate de instabilitate și sărăcie, devenind astfel surse de 

migrație. Totodată, migrația nu are doar o dimensiune economică, ci și una 

umanitară, evidențiată de fluxurile tot mai consistente ale refugiaților și ale 

solicitanților de azil, în urma conflictelor armate, a instabilității politice și a 

schimbărilor climatice. 

Cercetarea se concentrează apoi pe Uniunea Europeană, unde 

dinamica migrației în spațiul european (euromigrație) reflectă existența a 

două procese complementare și anume, libera circulație a persoanelor, care 

a favorizat o mobilitate sporită în interiorul Uniunii, și diferențele structurale 

între țările vestice, ca principale destinații, și cele estice și sudice, ca 

principale surse de emigranți. În acest context, țările din Europa Centrală și 

de Est (CEE), printre care și România, reprezintă un caz aparte, deoarece 

tranziția de la economia planificată la economia de piață, crizele 

instituționale și diferențele semnificative de dezvoltare față de Europa 
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Occidentală, au făcut ca regiunea să devină una dintre cele mai importante 

surse de migrație internațională după 1990. 

Migrația din România are o serie de particularități care o diferențiază 

de celelalte țări din regiune, una dintre acestea fiind intensitatea fluxurilor și 

diversitatea tipologiilor de migrație, de exemplu, de la migrație temporară, 

puternic legată de agricultură, construcții sau servicii, la emigrare definitivă, 

asociată cu reîntregirea familială. Aceste dimensiuni fac din migrația 

românească un fenomen complex (cu motivații diverse) care nu poate fi 

redus doar la diferențele de venit, ci trebuie înțeles și prin prisma rețelelor 

de migrație existente, a politicilor publice și a strategiilor familiale. În 

Europa Centrală și de Est, România și Polonia evidențiază creșteri vizibile 

ale numărului de emigranți mai ales după aderarea la Uniunea Europeană. 

Exodul semnificativ al populației din România este unul evident la nivel 

global, astfel, în perioada post aderare, România își triplează numărul de 

emigranți atingând în 2024 o valoare cumulată de peste 4,5 milioane de 

persoane (locul 14 în lume), ceea ce înseamnă că stocul de emigranți al 

României este mai mare decât cel al Poloniei, care are un număr de locuitori 

aproape dublu față de cel din țara noastră.  

În paralel, se remarcă faptul că România a început să experimenteze 

și cea de-a doua fațetă, imigrația, mai ales prin atragerea de lucrători din 

Asia, dar și prin întoarcerea unor români stabiliți anterior în străinătate. Deși 

încă modest, acest fenomen deschide discuții despre reechilibrarea pieței 

muncii și despre capacitatea instituțiilor românești de a gestiona diversitatea 

culturală și integrarea străinilor. 

O altă temă importantă de analiză o reprezintă fluxurile financiare 

generate de migrație și rolul acestora în dezvoltarea economică regională, 

deoarece acestea au ajuns să reprezinte un procent semnificativ din PIB și 

au un impact direct asupra bunăstării gospodăriilor, reducând sărăcia și 

sprijinind consumul. Similar fluxurilor de migrație, remitențele nu sunt 

distribuite uniform, ceea ce generează disparități regionale și sociale și pot 

reprezenta surse de investiții importante în comunități, dacă sunt direcționate 

spre aceste priorități. În ceea ce privește remitențelor, în Uniunea Europeană 

se remarcă două profiluri distincte, deoarece în Vest remitențele au un rol 

mai degrabă simbolic, fără implicații sistemice, iar în Est și Sud-Est 

remitențele constituie o resursă vitală, adesea comparabilă ca impact cu 

investițiile străine directe. Această diferență nu face decât să accentueze 

liniile de fractură Est-Vest din interiorul Uniunii, reflectând decalajele 
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economice și demografice care continuă să alimenteze fluxuri de migrație 

asimetrice. În cazul țărilor CEE, remitențele au acoperit dezechilibrele 

economice interne, dar au generat și riscul unei dependențe structurale față 

de diaspora. România se află pe primele locuri între țările europene după 

valoarea absolută și relativă a remitențelor, ceea ce confirmă nu doar 

dimensiunea numerică a emigrației, ci și rolul ei economic central. Astfel, 

remitențele devin nu doar un indicator financiar, ci și o oglindă a proceselor 

de integrare europeană, demonstrând că mobilitatea forței de muncă și 

dependența de diaspora au fost, și rămân, caracteristici definitorii ale noilor 

țări membre. 

Demersul de cercetare contribuie cu analize și dezvoltarea de cadre 

teoretice și aplicabile la gestionarea fluxurilor de migrație la nivel global și 

regional, importanța strategiilor și politicilor de migrație crescând 

exponențial în ultimii ani, pe măsură ce mobilitatea umană devine un 

element central al dinamicii globale. În acest sens, se remarcă rolul 

Organizației Națiunilor Unite (ONU) și al Organizației Internaționale pentru 

Migrație (IOM) în definirea și promovarea unui cadru global pentru 

guvernanța migrației, precum și politicile Uniunii Europene, având ca 

element central Pactul European pentru Migrație și Azil adoptat în 2024. 

Gestionarea eficientă a fluxurilor migratorii este crucială pentru menținerea 

echilibrului social și economic, iar România, ca stat de migrație emergent, 

trebuie să aplice politici de migrație eficace, care încurajează migrația legală 

și reglementată dar, în același timp, să implementeze măsuri care să 

descurajeze emigrația și să stimuleze implicarea diasporei pentru a preveni 

efectele negative ale declinului demografic și pentru a sprijini o dezvoltare 

durabilă. 

Cercetarea de față are ca scop nu doar identificarea celor mai bune 

practici și strategii în domeniu dar și dezvoltarea unor modele și soluții 

inovative integrate pentru gestionarea fluxurilor de migrație într-un context 

global caracterizat de crize multiple suprapuse și turbulențe. 

 

Obiective de cercetare și ipoteze și analize ale cercetării 

 

Obiectivul general al lucrării îl reprezintă explorarea complexă a 

fenomenului migrației internaționale și a efectelor sale economice, printr-o 

abordare integrată ce combină analiza fluxurilor de migrație și a 

determinaților acestora, dimensiunea economică și cadrul instituțional și 
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normativ, în vederea înțelegerii mecanismelor, implicațiilor și direcțiilor 

strategice de gestionare coerentă a migrației, precum și identificarea de 

soluții inovative și adaptive ale modelelor care să reprezinte baza pentru 

elaborarea unor strategii de dezvoltare socio-economică prin migrație care 

implice o guvernanță sustenabilă a fluxurilor de migrație. 

Obiective specifice ale cercetării sunt: 

OS1: Identificarea, prin revizuirea literaturii de specialitate și a 

analizei bibliometrice, a fundamentelor principalelor teorii și modele de 

migrație pentru a sublinia relevanța temei. 

OS2: Cartografierea dinamicii fluxurilor de migrație la nivelul global 

și regional, în contextul declinului demografic 

OS3: Evaluarea impactului economic al emigrației, prin intermediul 

remitențelor și cuantificarea contribuției acestora la nivel regional 

OS4: Analiza factorilor de emigrare și a priorităților de valorificare 

a fluxurilor financiare rezultate 

OS5: Analiza comparativă a strategiilor și politicilor de migrație 

internaționale, europene și naționale în raport cu intensitatea fenomenului 

migrației și identificarea de bune practici 

OS6: Dezvoltarea de instrumente dedicate pentru analiza și 

formularea de propuneri pentru strategii de dezvoltare socio-economică prin 

migrație  

Ipoteze și analize ale cercetării 

I1: Analiza migrației internaționale ca temă de cercetare suscită un 

interes permanent, rămânând constant în actualitate și intensificându-se în 

contextul turbulențelor și crizelor multiple  

I2: Ponderea migranților internaționali în totalul populației la nivel 

global este în creștere 

I3: Migrația pentru muncă urmează trendul fluxurilor de migrație la 

nivel global 

I4: Fluxurile de migrație internaționale accentuează dezechilibrele 

economice și sociale, cu implicații la nivel național și regional 

I5: Fluxurile financiare generate de fluxurile de migrație au un 

impact pozitiv asupra dezvoltării, având potențial pentru a fi valorificate ca 

surse pentru dezvoltare 

I6: Analiza factorilor de emigrare și a consecințelor asociate 

reprezintă un pilon important în elaborarea strategiilor în domeniul migrației 
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I7: Intensitatea fluxurilor de migrație la diferite niveluri (global, 

european, național) impune implementarea unor strategii și modele noi, 

adaptate, cu elemente care susțin dezvoltarea în țările de origine.  

 

Importanța și relevanța cercetării 

 

Importanța și relevanța acestei cercetări sunt evidente prin 

necesitatea reevaluării paradigmelor de analiză a migrației în România și 

abordarea sistemică a acesteia prin prisma unor strategii integrate și politici 

pe termen lung, care să transforme provocările în oportunități de dezvoltare. 

Considerăm că cercetarea realizată este deosebit de importantă din 

următoarele considerente: 

• necesitatea unor cercetări noi, adaptive în domeniul migrației 

deoarece acesta este un fenomen în creștere, implicit ca urmare a 

turbulențelor și crizelor multiple, suprapuse, cu intensități 

diferite, la nivel global dar și regional; 

• abordarea proactivă asupra migrației cu identificarea măsurilor 

de transformare a acestui fenomen sistemic într-o oportunitate 

pentru dezvoltare; 

• elaborarea unui Model circular de dezvoltare prin migrație 

(MCDM) care își propune înțelegerea migrației ca proces 

etapizat în vederea formulării de propuneri de optimizare și 

direcții de strategie a migrației; 

• propunerea de instrumente alternative de analiză și înțelegere a 

fenomenului migrației și a implicațiilor acestuia asupra 

economiei României. 

Prin urmare, cercetarea propusă are potențialul de a contribui la o 

mai bună înțelegere migrației, iar soluțiile, propunerile și bunele practici 

identificate în cadrul acesteia pot constitui instrumente utile în elaborarea 

strategiilor eficiente de gestionare a acestui fenomen în România. 

 

Metodologia cercetării 

 

În realizarea acestei cercetări, metodologia adoptată a fost una mixtă, 

special concepută astfel încât să reflecte complexitatea și 

multidimensionalitatea fenomenului migrației internaționale, cu accent pe 

cazul specific al României. Am optat pentru o abordare integrativă, care 
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combină perspectivele calitative și cantitative, analizele istorice cu cele 

contemporane, precum și examinarea teoretică cu evaluarea empirică a 

strategiilor și politicilor publice în domeniu. Alegerea acestei direcții 

metodologice a fost motivată de natura amplă și interconectată a subiectului, 

ce implică nu doar mobilitatea populației, ci și implicații economice, sociale 

și instituționale majore. 

Punctul de plecare al cercetării l-a constituit o amplă analiză 

documentară, prin care am revizuit literatura de specialitate, atât din surse 

românești, cât și internaționale. Au fost consultate lucrări academice 

relevante, rapoarte ale organizațiilor internaționale, legislație națională, 

precum și documente strategice publicate de instituțiile europene. Această 

etapă a fost esențială pentru fundamentarea conceptuală a lucrării, pentru 

identificarea teoriilor explicative și a terminologiei specifice migrației, dar 

și pentru înțelegerea cadrului normativ și instituțional în care acest fenomen 

este reglementat și monitorizat. Analiza documentară a fost asistată de 

platforme precum Web of Science, Google Scholar, Scopus, precum și de 

instrumente precum VOSviewer. 

Pentru a înțelege dimensiunile concrete ale fenomenului migrației, 

am realizat analize comparative cu ajutorul datelor statistice, utilizând surse 

oficiale, precum IOM, ONU, Institutul Național de Statistică (INS), 

Eurostat, OECD și Banca Mondială. Aceste date și informații au fost 

prelucrate și interpretate pentru a evidenția tendințele temporale și distribuția 

geografică a fluxurilor de migrație, atât în ceea ce privește emigrația, cât și 

imigrația. Am urmărit evoluția volumului de migranți, caracteristicile 

demografice ale acestora, regiunile de proveniență și destinație, precum și 

variațiile în nivelul remitențelor trimise în România de către emigranți. 

Analiza acestor date a fost sprijinită de utilizarea unor instrumente precum 

Microsoft Excel și SPSS, care au permis reprezentarea grafică și 

identificarea corelațiilor relevante între indicatorii analizați. 

O componentă importantă a metodologiei a constat în evaluarea 

cadrului de politici publice privind migrația, analiză care a vizat atât 

politicile internaționale și europene, în special Pactul European pentru 

Migrație și Azil, strategiile ONU și IOM, cât și strategiile și documentele 

oficiale ale statelor membre UE. Au fost analizate, de asemenea, 

documentele de politică publică în vigoare, cadrul legislativ aplicabil, 

precum și structura instituțională responsabilă cu gestionarea migrației în 

România. În acest demers, am urmărit evidențierea nivelului de coerență și 
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eficacitate al politicilor actuale și măsurarea gradului de adaptabilitate al 

acestora la realitățile sociale și economice. 

Un alt aspect metodologic important a fost integrarea analizei 

comparative realizată cu ajutorul softului Nvivo 14. Pentru a oferi un cadru 

interpretativ mai larg, am inclus în cercetare o comparație cu alte țări din 

UE, care se confruntă cu provocări similare în ceea ce privește migrația 

forței de muncă. Această abordare comparativă a permis identificarea unor 

bune practici și a unor diferențe structurale între modul în care diferite țări 

gestionează mobilitatea transnațională și capitalizează potențialul diasporei. 

Ipotezele formulate în cadrul cercetării au fost supuse unui proces 

sistematic de testare, utilizând date statistice și interpretări calitative. De 

exemplu, ipoteza cu privire la rolul remitențelor în dezvoltare a fost analizată 

prin corelarea datelor privind volumul acestora cu indicatori naționali și 

regionali. De asemenea, ipoteza referitoare la caracterul predominant reactiv 

al politicilor de migrație ale României a fost susținută de analiza 

documentelor strategice și de lipsa unor mecanisme proactive de retenție a 

forței de muncă sau de reintegrare a migranților. 

Modelele calitative și cantitative alternative propuse, fie că vorbim 

de harta conceptuală de definire a migrației, Modelul circular de dezvoltare 

prin migrație (MCDM), Forța de muncă potențial migrantă (FMPM), 

Modelul de estimare a remitențelor la nivel regional, pot ajuta la o mai bună 

percepție a fenomenului și a implicațiilor acestuia și pot fi utilizate și 

adaptate diverselor contexte, în vederea fundamentării consistente a 

deciziilor legate de migrație. 

Demersul metodologic propus s-a dovedit adecvat pentru obiectivele 

lucrării, oferind o imagine nuanțată asupra fenomenului migrației românești 

și fundamentând propuneri de politici publice bazate pe dovezi. Integrarea 

metodelor cantitative și a celor calitative a permis o abordare echilibrată și 

comprehensivă a subiectului, contribuind astfel la înțelegerea migrației ca 

fenomen structural și strategic pentru viitorul socio-economic al României. 
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Prezentarea sintetică a capitolelor tezei de doctorat 
 

Lucrarea de față este structurată în 4 capitole intercorelate în vederea 

dobândirii unei imagini de ansamblu cuprinzătoare asupra temei de 

cercetare, alături de concluzii, bibliografie și anexe. Teza cuprinde 91 de 

figuri și 56 de tabele care susțin afirmațiile prezentate în text, precum și 439 

referințe bibliografice 

Structura lucrării este gândită progresiv, în patru capitole 

interdependente, care permit o analiză completă a fenomenului migrației, de 

la fundamente teoretice și empirice, până la aplicarea lor în contextul 

politicilor și strategiilor internaționale și naționale în domeniu. 

În continuarea introducerii lucrării, Capitolul 1 prezintă Bazele 

teoretice și stadiul actual al cercetării în domeniul migrației internaționale, 

reprezentând o introducere în fundamentele conceptuale și metodologice ale 

migrației, urmărind să ofere o cartografiere clară a tipurilor de migrație, 

cauzelor și modelelor explicative și a politicilor de gestionare a acestora. 

Sunt analizate teoriile clasice și moderne ale migrației, de la cele economice 

până la modelele transnaționale și instituționaliste, relevând complexitatea 

procesului de migrație și interdependența dintre indivizi, comunități și stat. 

Relevanța capitolului rezidă în faptul că oferă baza teoretică și contextuală 

necesară pentru analizele ulterioare, plasând-o în cadrul mai larg al 

dezbaterilor internaționale și al literaturii de specialitate. A fost realizată 

integrarea comparativă a teoriilor și tipologiilor, precum și în utilizarea 

analizei bibliometrice pentru a valida tendințele de cercetare în domeniul 

migrației și al politicilor de migrație și de a plasa analizele ulterioare într-un 

cadru academic internațional. De asemenea, a fost propusă o hartă 

conceptuală pentru definirea migrației ca instrument de lucru pentru 

înțelegerea și interpretarea fenomenului, precum și două definiții de lucru 

pentru conceptele de migrație și migrant. Literatura analizată ne-a permis 

utilizarea conceptului de „stat de emigrație emergent” pentru descrierea 

țărilor care gestionează simultan fluxurile de emigrație și imigrație într-un 

mod echilibrat și eficient, precum și definirea ca „euromigrație”.a procesului 

de migrație intra-comunitară la nivelul Uniunii Europene. 

Capitolul 2 Migrația internațională. Evoluții și specificități în 

contextul turbulențelor și crizelor multiple actuale, extinde analiza asupra 

fenomenului migrației în contextul turbulențelor și crizelor multiple actuale, 
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la nivel global, regional, național și la nivelul Uniunii Europene, într-o 

perspectivă fundamentată pe baze de date statistice. Am examinat evoluțiile 

la nivel mondial pe țări de destinație și de origine, centralizând informațiile 

din bazele de date, întocmind hărți relevante și interpretând modificările 

survenite în dinamica fluxurilor de migrație la nivel regional între anii 1990 

și 2024. A fost analizată distribuția fluxurilor de migrație pe categorii de țări 

în funcție de nivelul de dezvoltare economico-socială a acestora și gradul de 

concentrare pe grupurile de state, confirmând persistența dezechilibrelor 

economice și sociale la scară globală. În ceea ce privește analiza fluxurilor 

de migrație la nivelul Uniunii Europene, aceasta a fost realizată atât prin 

raportarea la nivel de uniune, cât și cu poziționări clare în funcție de etapele 

procesului de extindere spre Europa Centrală și de Est.  

Un rezultat important al analizei este legat de rolul remitențelor, care 

se confirmă ca fiind una dintre cele mai vizibile consecințe economice ale 

migrației. Contribuțiile personale constau în articularea unei analize 

comparative multinivel, care pornește de la tendințele globale ale migrației 

internaționale și urmărește particularitățile acestora în spațiul european și 

central-est european, cu integrarea datelor furnizate de ONU, IOM, Banca 

Mondială, Eurostat și OECD. Pentru analiza la nivelul țărilor din Centrul și 

Estul Europei, valoarea adăugată a cercetării derivă din analiza 

contextualizată a migrației est-europene, prin corelarea transformărilor post-

tranziție cu efectele aderării la UE. 

Capitolul 3 Arhitecturi ale migrației românești în contextul actual. 

Provocări și oportunități în gestionarea fluxurilor de migrație, extinde 

analiza asupra fenomenului migrației din România, într-o perspectivă 

istorică și contemporană. Sunt evidențiate principalele fluxuri de migrație, 

fluxurile financiare, precum și profilurile de emigrație și imigrație, cu 

evaluări și analize pe baza datelor statistice utilizând surse oficiale (INS, 

Eurostat, IOM). Contribuțiile personale se referă la modelul de distribuire a 

remitențelor pe baza analizelor cantitative propuse, însoțit de sondajul de 

ierarhizare și prioritizare în ceea ce privește utilizarea remitențelor, cu 

ajutorul analizelor calitative bazate pe metoda AHP. Pe lângă acestea, 

rezultatele analizei motivației de emigrare, reprezintă un instrument util de 

analiză care implică necesitatea includerii unor politici diferențiate pe 

regiuni și pe factori de emigrare, în cadrul strategiilor de migrație. În 

elaborarea politicilor cu privire la remitențe este necesară integrarea analizei 

la nivel regional deoarece distribuția pe județe a evidențiat regiunile unde se 
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acumulează remitențele, iar analiza AHP a indicat în ce direcție ar trebui să 

fie orientate aceste resurse. Se poate obține astfel o hartă strategică de 

utilizare a remitențelor pentru dezvoltarea la nivel regional.  

Capitolul 4 Politici și guvernanță în domeniul migrației. Contribuții 

la configurarea politicilor privind migrația în România, plasează analiza 

într-un cadru internațional, european și instituțional, examinând modul în 

care politicile globale și regionale modelează sau influențează deciziile 

naționale în domeniul migrației. Sunt examinate aici politicile și 

documentele programatice ale ONU și IOM privind migrația, Declarația de 

la New York și Pactul Global pentru Migrație, subliniind importanța 

principiilor de protecție a drepturilor omului, mobilitate sigură și cooperare 

internațională. Un segment amplu este rezervat politicilor și strategiilor 

Uniunii Europene, cu accent pe Pactul European pentru Migrație și Azil și 

modul în care acesta redefinește responsabilitatea și solidaritatea între țările 

membre. România, ca țară membră a UE, este analizată prin prisma 

strategiilor sale naționale și, implicit, Strategia Națională privind Imigrația 

și din punctul de vedere al capacității instituționale de a implementa politici 

coerente în domeniu. Pe lângă analizele comparative derulate și a 

inventarului conceptual elaborat pe baza instrumentului de analiză calitativă 

Nvivo, având ca obiect de analiză strategiile de migrație recente din 12 țări 

al Uniunii Europene, contribuția personală rezidă din Modelul circular de 

dezvoltare prin migrație (MCDM) și a matricei de impact pentru construirea 

acestuia, care oferă o viziune sistemică asupra modului în care diferiți factori 

ai ecosistemului migrației se influențează reciproc. Pe baza rezultatelor 

obținute, au fost propuse cinci noi obiective strategice pentru România, ca 

stat de migrație emergent, pentru adaptări ale strategiei de migrație existente 

sau pentru elaborarea viitoarei strategii, care ar putea fi reconfigurată ca 

strategie de dezvoltare socio-economică prin migrație. 
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Figura 1 - Schema lucrării  
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Concluzii, contribuții originale și direcții de continuare a 

cercetării 
 

Concluzii 

Pe parcursul documentării pentru această cercetare, a apărut 

permanent întrebarea dacă schimbarea de paradigmă în strategiile de 

migrație ale țărilor afectate de fluxurile importante de emigrație nu 

reprezintă un demers tardiv, în condițiile unui declin demografic care nu mai 

poate fi contracarat. Focusul pe rezolvarea problemelor de migrație la nivel 

de țară este esențial, mai ales în contextul turbulențelor și schimbărilor 

frecvente de pe piața muncii globale, sub amenințarea conflictelor armate 

sau al crizelor ecologice, iar strategiile și politicile actuale nu sunt suficiente 

pentru a gestiona exodul de populație și pentru a găsi soluții pentru stoparea 

sau inversarea acestei direcții. Rezultatele obținute în urma demersului de 

cercetare evidențiază necesitatea identificării unor soluții și direcții de 

acțiune care să abordeze complex și multidimensional migrația, într-un 

proces circular cu elemente de dezvoltare. 

Statul de migrație emergent este definit ca o entitate statală care 

gestionează coerent fluxurile de migrație și aplică programe subsecvente 

care încurajează migrația legală și reglementată, stimulează implicarea 

diasporei, respectiv implementarea unor măsuri pentru a descuraja emigrația 

masivă, mai ales cea a lucrătorilor calificați (brain drain). Toate acestea au 

ca scop principal prevenirea efectelor negative ale declinului demografic și 

sprijinirea dezvoltării economice durabile. 

Considerăm că în acest moment, există încă posibilitatea pentru un 

interval limitat de timp, de a propune măsuri și a interveni în piața migrației 

pentru o gestionare adecvată a fluxurilor de migrație crucială în menținerea 

fragilului echilibru economic și social, mai ales în contextul turbulențelor și 

schimbărilor frecvente de pe piața muncii globale, sub amenințarea crizelor 

de orice fel, economice, ecologice sau conflicte armate. 

Gestionarea fluxurilor de migrație și analizele acestora la nivel 

internațional, dar și regional, inclusiv în cazul României, a fost ghidată de 

un obiectiv general clar și anume acela de a explora complexitatea 

fenomenului migrației internaționale și a efectelor sale economice, printr-o 

abordare integrată ce combină analiza fluxurilor de migrație și a 
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determinaților acestora, dimensiunea economică și cadrul instituțional și 

normativ, în vederea înțelegerii mecanismelor, implicațiilor și direcțiilor 

strategice de gestionare eficientă a migrației, dar și dezvoltarea unor modele 

și soluții inovative integrate pentru gestionarea fluxurilor de migrație într-

un context global turbulent. Acest demers s-a dorit a fi atins printr-o viziune 

integrată, multidimensională și fundamentată pe date.  

Rezultatele obținute confirmă faptul că acest obiectiv a fost atins, iar 

fiecare dintre obiectivele specifice ale lucrării și-au găsit expresia analitică 

în structura tezei, contribuind la articularea unui model interpretativ coerent 

și relevant. 

În prima parte a prezentei lucrări, parcursul de cercetare a avut în 

vedere realizarea obiectivului: OS1: Identificarea, prin revizuirea 

literaturii de specialitate și a analizei bibliometrice, a fundamentelor 

principalelor teorii și modele de migrație pentru a sublinia relevanța 

temei. 

Astfel, parcurgerea bazelor teoretice și a stadiului actual al cercetării 

în domeniul migrației internaționale a evidențiat o serie de concepte 

importante pentru cercetarea doctorală, urmărind să ofere o cartografiere 

clară a tipurilor de migrație, cauzelor și modelelor explicative și a politicilor 

de gestionare a acestora. Au fost analizate teoriile clasice și moderne ale 

migrației, de la cele economice până la modelele transnaționale și 

instituționaliste, relevând complexitatea procesului de migrație și 

interdependența dintre indivizi, comunități și stat. Pentru a reflecta 

importanța acestor concepte, am analizat literatura de specialitate atât din 

punct de vedere al numărului de lucrări științifice dezvoltate, evoluția în 

timp a acestora, principalii autori și curentele de gândire promovate de către 

aceștia, cât și din punct de vedere al înțelegerii și definirii conceptelor, din 

perspectiva celor mai cunoscuți autori și instituții care analizează migrația și 

implicațiile acestui fenomen. Se observă o expansiune a cercetărilor odată 

cu extinderea Uniunii Europene și mai ales în contexte de criză precum criza 

refugiaților din 2015, care a impulsionat numeroase studii pe teme de 

integrare și azil, precum și în contextul pandemiei, perioadă în care s-a atins 

un vârf al publicațiilor. Astfel, s-a confirmat ipoteza de cercetare I1. 

Toate analizele realizate reflectă faptul că există în continuare 

obiecții și limitări în conturarea unei definiții cuprinzătoare a migrației, prin 

urmare a fost creată o hartă conceptuală tip schemă logică a elementelor 

esențiale pentru definirea migrației, propunându-se și o definiție de lucru 
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care integrează toate principiile, aproape în integralitatea lor, extrase din 

literatura de specialitate: criteriul spațial, ca distanța, frontiere 

administrative/politice, criteriul temporal în funcție de durată semnificativă 

sau permanentă, dimensiunea funcțională și socială, în sensul schimbării 

reședinței și a centrului de activitate, respectiv a integrării imigranților, 

distincția față de circulație (navetism, turism, mobilitate temporară) și 

impactul bidirecțional sau dublul impact asupra originii dar și al destinației. 

În ceea ce privește actanții procesului de migrație, emigranți și imigranți, în 

urma analizelor derulate, considerăm că și în cazul migrantului este 

importantă stabilirea unei definiții de lucru unanim acceptată, care să 

recunoască explicit drepturile economice și sociale ale migrantului, 

indiferent de statutul său juridic. 

Cea de-a doua parte a lucrării a avut în vedere contribuția la 

realizarea obiectivului OS2: Cartografierea dinamicii fluxurilor de 

migrație la nivelul global și regional, în contextul declinului demografic, 

prin extinderea analizei asupra fenomenului migrației la nivel global, 

regional, național dar și la nivelul Uniunii Europene într-o perspectivă 

fundamentată pe analize și evaluări ale bazelor de date statistice, cu scopul 

examinării evoluțiilor la nivel mondial, distribuția acestora la nivel de țări și 

gradul de concentrare pe țările și grupurile de țări analizate.  

Analizele dinamicii fluxurilor de migrație la nivel global și regional 

au confirmat accentuarea fenomenului (fiind confirmată ipoteza de cercetare 

I2) și distribuția neuniformă a acestora la nivel de țări și regiuni, mai ales în 

perioadele marcate de crize globale sau regionale, economice (criza 

financiară globală dintre anii 2007-2009), sanitare (pandemia COVID-19), 

respectiv conflicte de orice tip (inclusiv militare), impactând diferit asupra 

regiunilor de origine și a celor de destinație, reflectând contrastele dintre țări, 

persistența inegalităților economice și dezechilibrelor structurale ale 

economiei globale în care țările cu venituri mari dispun de piețe ale muncii 

atractive, oportunități și perspective de viață superioare, iar țările cu venituri 

mici sunt afectate de instabilitate și sărăcie, devenind astfel surse de 

migrație.  

Cercetarea s-a concentrat și pe spațiul Uniunii Europene, unde 

dinamica migrației (am numit-o euromigrație pe parcursul lucrării) a 

evidențiat existența a două procese complementare și anume, pe de o parte 

libera circulație a persoanelor, care a favorizat o mobilitate sporită în 

interiorul Uniunii, și, pe de altă parte, diferențele structurale între țările 



21 
 
 

vestice, ca principale destinații, și cele estice și sudice, ca principale surse 

de emigrație. Au fost examinate particularitățile de migrație ale țărilor din 

Europa Centrală și de Est (CEE), țări care în tranziția de la economia 

planificată la economia de piață și în contextul crizelor instituționale și a 

diferențelor semnificative de dezvoltare față de Europa Occidentală, au 

transformat regiunea într-una dintre cele mai importante surse de migrație 

internațională după anul 1990. 

În cadrul acestei secțiuni a lucrării a fost parțial confirmată ipoteza 

de cercetare I3, prin rezultatele analizelor datelor statistice care au arătat că 

migrația internațională din scopuri economice se află pe un trend ascendent 

la nivel mondial, determinată de factori multipli precum globalizarea, 

schimbările climatice, inegalitățile economice persistente și instabilitățile 

politico-sociale din diverse regiuni ale lumii, dar, în contexte de crize 

majore, ponderea migranților activi pe piața muncii în totalul migranților are 

o tendință de scădere (de exemplu, în 2022 s-a înregistrat cea mai redusă 

pondere din ultimii 10 ani, pe fondul crizei refugiaților din Ucraina). A fost 

confirmată ipoteza de cercetare I4, prin observarea concentrării mobilității 

internaționale înspre țările dezvoltate reflectând dezechilibrul între centre și 

periferii, cu ramificații inclusiv la nivel național și regional, care continuă să 

alimenteze fluxurile de migrație, consolidând rolul migrației ca mecanism 

de redistribuire a capitalului uman la scară globală. 

Obiectivul de cartografiere a dinamicii fluxurilor de migrație în 

contextul declinului demografic a fost avut în vedere și în cea de-a treia parte 

a lucrării, în care au fost analizate particularitățile fenomenului migrației și 

al fluxurilor de migrație pentru exemplul României. În plus, a fost avută în 

vedere atingerea obiectivului OS3: Evaluarea impactului economic al 

emigrației, prin intermediul remitențelor și cuantificarea contribuției 

acestora la nivel regional, prin analiza fluxurilor financiare generate de 

migrație și a rolului acestora în dezvoltarea economică regională, dar și 

OS4: Analiza factorilor de emigrare și a priorităților de valorificare a 

fluxurilor financiare rezultate, prin analiza motivațiilor de emigrare și a 

direcțiilor și destinațiilor de valorificare a capitalului obținut în urma acestui 

demers. 

Cercetările au evidențiat faptul că migrația internațională din 

România este fenomen complex, cu dense rădăcini istorice, impact 

economic semnificativ și profunde implicații sociale, confirmând statutul de 

furnizor de forță de muncă pentru Uniunea Europeană și nu numai. 
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Emigrarea masivă are efecte ambivalente, contribuie la reducerea șomajului 

și crește veniturile în țara de origine prin remitențe, dar generează 

dezechilibre demografice și pierderi de capital uman, observându-se 

caracterul tot mai complex al migrației de la migrația temporară la cea 

definitivă, de la migrația economică la cea pentru nevoi educaționale sau 

familiale. În același timp, au fost analizate fluxurile de imigrație care deschid 

calea către reechilibrarea pieței muncii și despre capacitatea instituțiilor 

românești de a gestiona diversitatea culturală și integrarea străinilor. 

Analiza fluxurilor financiare generate de migrație a reliefat rolul 

acestora în dezvoltarea economică regională, deoarece acestea au ajuns să 

reprezinte un procent semnificativ din PIB, cu un impact direct asupra 

bunăstării gospodăriilor, reducând sărăcia și sprijinind consumul, datele 

obținute arătând că remitențele trimise de emigranți au devenit o sursă 

semnificativă de venit extern pentru România, influențând consumul și 

susținând anumite zone rurale sau defavorizate. Prin acest demers a fost 

confirmată ipoteza de cercetare I5. În cazul țărilor CEE, remitențele au 

acoperit dezechilibrele economice interne, dar au generat și riscul unei 

dependențe structurale față de diaspora.  

Modelele cantitative alternative propuse, ca Forța de muncă potențial 

migrantă (FMPM) și Modelul de distribuire a remitențelor la nivel regional, 

conduc la o mai bună percepție a fenomenului și a implicațiilor acestuia, pot 

fi utilizate și adaptate diverselor contexte, în vederea fundamentării 

consistente a deciziilor legate de migrație. Rezultatele obținute în ceea ce 

privește estimarea remitențelor la nivel regional sau la nivelul județelor cu 

ajutorul modelului propus, însoțită de decizii și ierarhizări justificate ale 

utilizării remitențelor cu ajutorul metodei AHP, precum și rezultatele 

analizei motivației de emigrare, reprezintă instrumente utile de analiză 

pentru factorii de decizie și demonstrează că strategia de migrație, respectiv 

politicile subsecvente în domeniu, trebuie diferențiate la nivelul regiunilor 

și în funcție de principalii pe factori de emigrare.  

A fost confirmată ipoteza de cercetare I6, rezultatele arătând că 

motivația pentru emigrare a românilor nu este exclusiv salarială, chiar dacă 

diferențialul de venituri rămâne un factor central, iar decizia depinde foarte 

mult de constrângerile familiale, dar și de percepția stabilității, aspecte care 

pot fi inserate în strategiile viitoare. La această ipoteză se poate adăuga și 

perspectiva regională, iar în elaborarea politicilor este necesară integrarea 

analizei la nivel regional, deoarece distribuția pe județe a indicat zonele unde 
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se acumulează remitențele, iar analiza AHP, bazată pe punctul de vedere al 

experților, a arătat în ce direcție ar trebui să fie orientate aceste resurse, fiind 

posibilă trasarea unor hărți strategice de utilizare a remitențelor pentru 

dezvoltarea regională, pentru politici adaptate și adecvate. 

Ultima parte a lucrării a urmărit două obiective de cercetare, și 

anume, OS5: Analiza comparativă a strategiilor și politicilor de migrație 

internaționale, europene și naționale în raport cu intensitatea 

fenomenului migrației și identificarea de bune practici și OS6: 

Dezvoltarea de instrumente dedicate pentru analiza și formularea de 

propuneri pentru strategii de dezvoltare socio-economică prin migrație  

Analiza a presupus o abordare multiscalară a politicilor de migrație, 

aducând în prim-plan interacțiunea dintre actorii internaționali, regionali și 

naționali, dar și modul în care principiile, normele și practicile variază între 

spații instituționale. A fost evaluat modul în care politicile globale și 

regionale modelează sau influențează deciziile naționale în domeniul 

migrației. Demersul a fost completat de analiza comparativă a politicilor 

europene în raport cu realitățile migrației, pentru identificarea de bune 

practici, uzanțe și politici care ar putea completa strategia de migrație a 

României. Rezultatele au arătat că, deși România este integrată într-un cadru 

legislativ european, politicile sale naționale nu valorifică pe deplin 

instrumentele disponibile. Analizele comparative cu alte țări, precum 

Polonia sau Lituania, au scos la iveală diferențe semnificative în ceea ce 

privește modul de gestionare a capitalului uman care migrează și capacitatea 

instituțională de a transforma migrația într-o resursă strategică.  

A fost confirmată ultima ipoteză de cercetare I7, deoarece migrația 

nu este un fenomen temporar, ci o expresie a unor dezechilibre structurale 

care persistă și se accentuează în lipsa unor politici publice adaptate, iar 

remitențele sunt o sursă valoroasă de capital, dar insuficient valorificată, în 

ceea ce privește investițiile, inclusiv educaționale. Gestionarea echilibrată a 

fluxurilor migratorii este crucială pentru contrabalansarea declinului 

demografic și a turbulențelor de pe piețele muncii. România, ca stat de 

migrație emergent, are nevoie de o strategie coerentă de mobilitate umană, 

care să integreze diaspora, să regândească politicile de imigrație și să reducă 

pierderile provocate de exodul forței de muncă calificate.  

Au fost propuse instrumente de lucru utile în analiza și conceperea 

strategiilor de migrație ca matricea de impact care poate servi ca instrument 

de diagnostic al punctelor critice în sistemul migrației, precum și Modelul 
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circular de dezvoltare prin migrație (MCDM), oferind o abordare bazată pe 

dovezi pentru transformarea migrației dintr-un fenomen de supraviețuire 

într-un motor al dezvoltării durabile. De asemenea, au fost formulate 

propuneri de obiective strategice în cazul României în domeniul migrației 

legate de reducerea emigrației prin crearea de oportunități economice și 

dezvoltarea infrastructurii locale și regionale, prin creșterea atractivității 

orașelor mici și a zonelor depopulate, dezvoltarea relației cu diaspora prin 

stimulente și oportunități de reîntoarcere, precum și stimularea inițiativelor 

publice și antreprenoriale private în regiunile afectate de depopulare prin 

migrație, care să fie sprijinite cu resurse din remitențe.  

 

Contribuții personale 

Cercetarea de față a pornit de la analiza și înțelegerea complexității 

fenomenului migrației internaționale și a efectelor sale economice, precum 

și identificarea unor soluții inovative și modele de gestionare a fluxurilor de 

migrație care să fie utilizate în elaborarea unei strategii de dezvoltare socio-

economică prin migrație. Acest obiectiv a fost îndeplinit prin cartografierea 

dinamicii fluxurilor de migrație la nivelul global, regional, european și 

național, într-o perspectivă fundamentată pe baze de date statistice și prin 

contribuția aplicabilă în sfera formulării de strategii, cu propuneri concrete 

pentru analiza fenomenului migrației și a fluxurilor adiacente, valorificarea 

fluxurilor financiare și implicarea diasporei.  

Având în vedere concluziile finale și îndeplinirea obiectivelor 

specifice propuse, putem afirma faptul că parcursul de cercetare și-a atins 

obiectivul. 

Contribuțiile personale aduse în acest domeniu de cercetare pot fi 

structurate pe două componente, cea teoretică și cea aplicativă: 

• Studiul literaturii de specialitate în domeniul temei abordate și 

utilizarea analizei bibliometrice au contribuit la identificarea 

terminologiei științifice din domeniul migrației, precum și la 

identificarea și prezentarea definițiilor și tipologiilor conceptelor 

relevante, identificate cu scopul de a fi utilizate corect în cadrul 

tezei și pentru evidențierea principalelor tendințe dar și a 

particularităților asociate cu migrația. Analiza documentară a fost 

asistată de platforme precum Web of Science, Google Scholar, 

Scopus, precum și de instrumente precum VOSviewer. 
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• Am propus o hartă conceptuală de tip schemă logică a 

elementelor esențiale pentru definirea migrației, însoțită de 

definiții de lucru pentru conceptele migrație și migrant care să 

integreze majoritatea criteriilor extrase din literatura de 

specialitate. 

• Am întreprins un inventar conceptual, identificând și analizând 

teoriile și modelele care guvernează și explică migrația și fațetele 

sale, cu evidențierea particularităților de cercetare ale unui 

domeniu multidimensional și extrem de complex, propunând 

actualizarea modelului Piché (2013) al migrației prin 

introducerea a două axe noi care să reflecte două dimensiuni, 

dimensiunea digitală a migrației și dimensiunea ecologică. 

• Pentru o mai bună delimitare conceptuală, am propus extinderea 

conceptului de „euromigrație” pentru a desemna forma 

particulară de mobilitate transfrontalieră în interiorul Uniunii 

Europene, guvernată de reguli comune și lipsită de multe dintre 

barierele caracteristice migrației internaționale clasice, precum și 

conceptul de „stat de migrație emergent” care definește acel stat 

capabil să gestioneze echilibrat presiunile specifice migrației. 

• Am realizat analize comparative cu ajutorul datelor statistice, 

utilizând surse diferite, precum IOM, ONU, INS, Eurostat, 

OECD și Banca Mondială. Am structurat, prelucrat și interpretat 

aceste date pentru a evidenția evoluția, dinamica și tendințele 

temporale, precum și distribuția geografică a fluxurilor de 

migrație, atât în ceea ce privește emigrația, cât și imigrația. 

Evoluția volumului de migranți, caracteristicile demografice ale 

acestora, regiunile de proveniență și destinație inclusiv fluxurile 

financiare legate de migrație, au fost prezentate și analizate. 

Utilizarea unor instrumente precum Microsoft Excel și SPSS, au 

permis reprezentarea grafică și identificarea corelațiilor relevante 

între indicatorii analizați. 

• Am derulat o analiză comparativă multinivel pentru țările din 

Centrul și Estul Europei, valoarea adăugată a cercetării derivând 

din analiza contextualizată a migrației est-europene, prin 

corelarea transformărilor post-tranziție cu efectele aderării la UE. 

• Am realizat o analiză calitativă luând în considerare diverse 

perspective ale experților din diferite domenii, cu privire la 
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factorii care determină migrația și destinația remitențelor, 

realizată cu ajutorul metodei AHP, ca instrument util de analiză 

și prioritizare, care a arătat importanța analizei 

multidimensionale în cadrul strategic al migrației. 

• Am propus o schimbare de paradigmă în ceea ce privește 

problema dimensionării fenomenului migrației din România prin 

modelul de calcul pentru Forța de muncă potențial migrantă 

(FMPM), care poate indica, la nivel teoretic, volumul potențial 

maximal al migrației. 

• Am propus un model de calcul alternativ pentru distribuția 

remitențelor la nivel regional, pe baza coeficienților de influență 

care poate ajuta la o mai bună percepție asupra fenomenului 

migrației și a implicațiilor acestuia și poate fi utilizat în vederea 

fundamentării deciziilor la nivel regional sau local. 

• Am propus o metodă de selecție a coeficienților de influență 

pentru modelul de calcul alternativ, bazată pe analiza corelațiilor 

dintre remitențe și principalii indicatori macroeconomici, 

utilizând aplicația SPSS; 

• Am inventariat politicile organizațiilor internaționale privind 

migrația, precum și politicile și strategiile Uniunii Europene, cu 

accent pe Pactul European pentru Migrație și Azil, pentru a 

analiza modul în care politicile globale și regionale modelează 

sau influențează deciziile naționale în domeniul migrației; 

• Am propus o clasificare pe criterii de atribuții și arie de acoperire, 

pentru ierarhizarea organizațiilor internaționale implicate în 

gestionarea migrației; 

• Am inventariat atribuțiile și instituțiile responsabile cu 

gestionarea migrației la nivelul fiecărui stat membru al Uniunii 

Europene, analizând strategiile, politicile și legislația în vigoare 

cu privire la migrație;  

• Am realizat analiza critică comparativă (utilizând instrumentului 

de analiză calitativă Nvivo) a strategiilor de migrație ale țărilor 

UE, identificând bune practici și exemple de politici aplicabile în 

cazul României, cu identificarea diferențelor semnificative în 

ceea ce privește modul de gestionare a capitalului uman care 

migrează și capacitatea instituțională de a transforma migrația 

într-o resursă strategică; 
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• Pe baza analizelor derulate, am propus cinci obiective pentru 

actualizarea strategiei de migrație a României, cu măsuri de 

reducere a emigrației, repatriere a diasporei, încurajarea 

antreprenoriatului, accelerarea dezvoltării regionale prin 

remitențe, precum și integrarea imigranților pe piața muncii; 

• Am propus un Model circular de dezvoltare prin migrație 

(MCDM) și unei matrice de impact care stă la baza realizării 

acestuia, cu scopul înțelegerii migrației ca proces etapizat, în 

vederea formulării de propuneri de optimizare și direcții de 

acțiune; 

• Am evidențiat necesitatea de abordări complexe și proactive 

pentru gestionarea fluxurilor de migrație care să răspundă, 

deopotrivă, atât la deschiderea pentru migrația economică și 

nevoia de încurajare a migrației legale și reglementate, cât și la 

nevoia de implementare a unor măsuri pentru descurajarea 

migrației și care să prevină efectele negative ale declinului 

demografic.  

În concluzie, cercetarea doctorală contribuie la o mai bună 

cunoaștere în domeniul migrației și facilitează identificarea celor mai bune 

practici și strategii în domeniu dar și dezvoltarea unor modele și soluții 

inovative integrate pentru gestionarea fluxurilor de migrație într-un context 

internațional incert.  

 

Limite ale cercetării 

Metodologia aleasă nu este lipsită de limitări, un obstacol major fiind 

reprezentat de actualitatea și disponibilitatea datelor statistice și 

informațiilor necesare în cadrul studiului. În plus, absența unei armonizări 

între datele furnizate de diferite instituții naționale și internaționale a impus 

o selecție critică și atentă a surselor utilizate. De asemenea, am întâmpinat 

dificultăți în identificarea unor documente și strategii pe site-urile oficiale 

ale țărilor UE, disponibile în limba engleză sau în alte limbi de circulație 

internațională.  

În cazul remitențelor, utilizarea acestora la nivel individual sau 

familial nu este monitorizată sistematic, ceea ce limitează capacitatea de a 

trasa un lanț cauzal clar între migrație și investiții locale, iar în calculul 
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distribuției remitențelor este important accesul la baze de date cu indicatori 

la nivel regional și județean. 

 

Direcții viitoare de cercetare 

Relevanța temei de cercetare în contextul accentuării fluxurilor 

internaționale de migrație și a nevoii continue de înțelegere și dimensionare 

a fenomenului, face ca direcțiile de cercetare în domeniul migrației să se 

mențină deschise.  

Direcțiile de continuare a cercetării sunt numeroase și merită 

explorate în mod sistematic. În primul rând, ar fi utilă o analiză aprofundată 

a migrației calificate și a pierderii de capital uman în domenii strategice 

precum sănătatea, IT, cercetarea și educația, cu identificarea mecanismelor 

de „recaptare” a acestor resurse. De asemenea, explorarea dimensiunii 

motivaționale a migrației și a factorilor de emigrare poate fi extinsă, prin 

studii și analize (inclusiv metoda AHP) care să includă un eșantion mai mare 

de potențiali migranți, diaspora, autorități locale și reprezentanți ai societății 

civile, pentru a completa datele cu privire la determinanții migrației. Deși 

accentul a fost pus pe emigrație, cercetările viitoare se pot concentra și pe o 

mai bună analiză a profilului imigrantului, pentru asigurarea retenției pe 

piața muncii, dar și pentru propunerea de măsuri de integrare adaptate. 

Translatarea rezultatelor cercetării în practică este un demers 

realizabil. Metoda alternativă de calcul a forței de muncă potențial migrante 

poate fi aplicată și în cazul altor țări, cu condiția utilizării de indicatori de 

populație relevanți, iar modelul de calcul al remitențelor poate fi replicat la 

nivelul altor regiuni din Uniunea Europeană, ambele instrumente ar putea 

contribui la proiectarea unor strategii adecvate de menținere a resurselor 

umane la nivel local, respectiv de retenție a potențialilor migranți. De 

asemenea, modelul circular de dezvoltare prin migrație (MCDM) poate 

deveni un instrument util la nivel internațional, putând fi adaptat și optimizat 

și în contexte diferite față de cel al României. 

Cercetarea realizată oferă o perspectivă cuprinzătoare asupra 

provocărilor și deopotrivă a oportunităților pe care le presupune fenomenul 

migrației, evidențiind posibilitățile reale de aplicare a unor soluții inovative 

pentru gestionarea eficientă a fluxurilor de migrație, într-un proces circular 

axat pe dezvoltare. 
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92. 

189. Sinha, B. R. K. (2005). Human migration: concepts and 

approaches, Hungarian Geographical Bulletin, Nr. LIV, disponibil 

la: https://hungarian-

geography.hu/konyvtar/kiadv/FE2005/FE20053-4_403-414.pdf 

190. Sirghi, N., Hategan, C. D. (2011), The freedoms of movement 

of the single market, Annals of Faculty of Economics, vol. 1, nr. 1, 

pp. 301-305, disponibil la: 

https://econpapers.repec.org/article/orajournl/v_3a1_3ay_3a2011_3

ai_3a1_3ap_3a301-305.htm  

191. Sirkeci, I., Cohen, J. H., Ratha, D. (2012). Migration and 

Remittances during the Global Financial Crisis and Beyond, 

International Bank for Reconstruction and 

Development/International Development Association or The World 

Bank, Washington 

192. Sîrbu, A., Andrienko, G., Andrienko, N. (2021). Human 

migration: the big data perspective, Int Journal of Data Science, vol. 

https://hungarian-geography.hu/konyvtar/kiadv/FE2005/FE20053-4_403-414.pdf
https://hungarian-geography.hu/konyvtar/kiadv/FE2005/FE20053-4_403-414.pdf
https://www.unhcr.org/news/stories/climate-change-and-displacement-myths-and-facts
https://www.unhcr.org/news/stories/climate-change-and-displacement-myths-and-facts
https://hungarian-geography.hu/konyvtar/kiadv/FE2005/FE20053-4_403-414.pdf
https://hungarian-geography.hu/konyvtar/kiadv/FE2005/FE20053-4_403-414.pdf
https://econpapers.repec.org/article/orajournl/v_3a1_3ay_3a2011_3ai_3a1_3ap_3a301-305.htm
https://econpapers.repec.org/article/orajournl/v_3a1_3ay_3a2011_3ai_3a1_3ap_3a301-305.htm


50 
 
 

11, pp. 341-360, disponibil la: https://doi.org/10.1007/s41060-020-

00213-5 

193. Sjaastad, L. A (1962). The Costs and Returns of Human 

Migration, Journal of Political Economy, vol. 70, nr. 5, Part 2: 

Investment in Human Beings, pp. 80-93 

194. Skeldon, R. (1997). Migration and Development: A Global 

Perspective, 1st ed., Routledge, disponibil la: 

https://doi.org/10.4324/9781315843346  

195. Smith, A. (2011). Avuția Națiunilor, Editura Publica, 

București 

196. Stark, O. (1991). The Migration of Labor, Basil Blackwell, 

Cambridge Center, Cambridge, SUA, disponibil la: 

http://class.povertylectures.com/Stark1991MigrationofLaborChapts

1-3.pdf 

197. Stark, O., Bloom, D. E. (1985). The New Economics of Labor 

Migration. The American Economic Review, vol. 75, nr. 2, pp. 173-

178, disponibil la: 

https://newdoc.nccu.edu.tw/teasyllabus/1102265813001/5_NewEco

nomicsOfLaborMigratin.pdf 

198. Stola, D. (1992), Forced Migration in Central European 

History, International Migration Review, vol. 26, pp. 324-341 

199. Storesletten, K. (2003). Fiscal Implications of Immigration-

A Net Present Value Calculation, The Scandinavian Journal of 

Economics, vol. 105, nr. 3, Blackwell Publishing, Oxford, pp. 487-

506 

200. Stouffer, S. A. (1940). Intervening opportunities: a theory 

relating mobility and distance, American Sociological Review, vol. 

5, nr. 6, pp. 845-867, disponibil la: 

https://www.jstor.org/stable/2084520 

201. Stumpf, J. (2006), „The Crimmigration Crisis: Immigrants, 

Crime, and Sovereign Power”, American University Law Review 

56, no. 2 (December 2006), pp. 367-419, disponibil la: 

https://digitalcommons.wcl.american.edu/cgi/viewcontent.cgi?articl

e=1274&context=aulr 

202. Suditu, B.A. (coord.) (2013). Perspectivele politicii de 

migrație în contextul demografic actual din România, SPOS 2013, 

Institutul European din România, București 

https://doi.org/10.1007/s41060-020-00213-5
https://doi.org/10.1007/s41060-020-00213-5
https://doi.org/10.4324/9781315843346
http://class.povertylectures.com/Stark1991MigrationofLaborChapts1-3.pdf
http://class.povertylectures.com/Stark1991MigrationofLaborChapts1-3.pdf
https://newdoc.nccu.edu.tw/teasyllabus/1102265813001/5_NewEconomicsOfLaborMigratin.pdf
https://newdoc.nccu.edu.tw/teasyllabus/1102265813001/5_NewEconomicsOfLaborMigratin.pdf
https://www.jstor.org/stable/2084520
https://digitalcommons.wcl.american.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1274&context=aulr
https://digitalcommons.wcl.american.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1274&context=aulr


51 
 
 

203. Șuiu, A. (2017). Impactul migrațiilor internaționale asupra 

capitalului socio-teritorial și al dezvoltării locale. Rolul migrațiilor 

pentru muncă între România și Spania, Editura Universității de Vest 

Timișoara 

204. Tan, J. (2024), „The Main Driving Factors of Optimal Global 

Population”, Advances in Economics and Management Research, 

vol. 12, nr. 1, pp. 271-275, disponibil la: 

https://doi.org/10.56028/aemr.12.1.271.2024  

205. Tatay, T., Bándy, K. (2020). Analysis of the Economic 

Impact of Mass Immigration in the Light of German Data, Public 

Finance Quarterly, vol. 65, nr. 1, pp. 51-66, 

https://doi.org/10.35551/PFQ_2020_1_5  

206. Taylor, J. E. (1986). Differential migration, networks, 

information and risk, în: Stark O. (ed.), Research in Human Capital 

and Development, Vol. 4: Migration, Human Capital, and 

Development, JAI Press, Greenwich, pp. 147-171, disponibil la: 

https://www.econstor.eu/bitstream/10419/270912/1/Stark%2C%20

Oded%20%28ed.%29%2C%201986.%20%20Migration%2C%20H

uman%20Capital%20and%20Development%2C%20JAI%20Press.

pdf 

207. Ten Have, N. J., Attilus, J., Livaudais, M., Mengistu, B. S. 

(2023). COVID-19 and Protracted Displacement: a Scoping Review 

of Migration Policies in Mexico and Central America, Journal of 

International Migration and Integration, pp. 1–29, disponibil la: 

https://doi.org/10.1007/s12134-023-01040-w  

208. Thielemann, E. (2018). Why Refugee Burden-Sharing 

Initiatives Fail: Public Goods, Free-Riding and Symbolic Solidarity 

in the EU, JCMS: Journal of Common Market Studies, vol. 56, pp. 

63-82, disponibil la 

https://onlinelibrary.wiley.com/doi/abs/10.1111/jcms.12662 

209. Thomsen, M. (2024). World Literature and Migration 

Literature, disponibil la: https://www.taylorfrancis.com/reader/read-

online/8e771444-dc0a-4f59-8f55-

9bacd6ced176/chapter/pdf?context=ubx 

210. Todaro, M. P. (1976). Internal Migration in Developing 

Countries: A Review of Theory, Evidence, Methodology and 

https://doi.org/10.56028/aemr.12.1.271.2024
https://doi.org/10.35551/PFQ_2020_1_5
https://www.econstor.eu/bitstream/10419/270912/1/Stark%2C%20Oded%20%28ed.%29%2C%201986.%20%20Migration%2C%20Human%20Capital%20and%20Development%2C%20JAI%20Press.pdf
https://www.econstor.eu/bitstream/10419/270912/1/Stark%2C%20Oded%20%28ed.%29%2C%201986.%20%20Migration%2C%20Human%20Capital%20and%20Development%2C%20JAI%20Press.pdf
https://www.econstor.eu/bitstream/10419/270912/1/Stark%2C%20Oded%20%28ed.%29%2C%201986.%20%20Migration%2C%20Human%20Capital%20and%20Development%2C%20JAI%20Press.pdf
https://www.econstor.eu/bitstream/10419/270912/1/Stark%2C%20Oded%20%28ed.%29%2C%201986.%20%20Migration%2C%20Human%20Capital%20and%20Development%2C%20JAI%20Press.pdf
https://doi.org/10.1007/s12134-023-01040-w
https://onlinelibrary.wiley.com/doi/abs/10.1111/jcms.12662
https://www.taylorfrancis.com/reader/read-online/8e771444-dc0a-4f59-8f55-9bacd6ced176/chapter/pdf?context=ubx
https://www.taylorfrancis.com/reader/read-online/8e771444-dc0a-4f59-8f55-9bacd6ced176/chapter/pdf?context=ubx
https://www.taylorfrancis.com/reader/read-online/8e771444-dc0a-4f59-8f55-9bacd6ced176/chapter/pdf?context=ubx


52 
 
 

Research Priorities. ILO, disponibil la: 

https://webapps.ilo.org/public/libdoc/ilo/1976/76B09_496_engl.pdf 

211. Toney, M.B., Bailey, A.K. (2014). Migration, an Overview, 

în: Michalos A.C. (ed.) în Encyclopedia of Quality of Life and Well-

Being Research, Springer Dordrecht, pp. 4044-4050 

212. Tosic, J. (2012). Migration, identity, and belonging: 

Anthropological perspectives on a multidisciplinary field of 

research. In Messer, M., Schroeder, R., Wodak, R. (Eds.), 

Migrations: Interdisciplinary Perspectives, Springer, disponibil la: 

https://books.google.ro/books?id=okhHh6Kjw8EC&printsec=copyr

ight&redir_esc=y#v=onepage&q&f=false 

213. Trewartha, G. T. (1969). A Geography of Population: World 

Pattern, John Wiley & Sons, Inc, New York, disponibil la: 

https://archive.org/details/geographyofpopul0000trew/page/n9/mod

e/2up 

214. Tudorache, C. (2004) Efectele circulației forței de muncă în 

Uniunea Europeană, disponibil la: 

http://store.ectap.ro/articole/142.pdf  

215. Tupa M., Strunz H. (2013). Socio-economic effects of 

international migration, Economics and Management, Kaunas 

University, vol. 18, nr. 3, pp. 509-520, disponibil la 

https://ecoman.ktu.lt/index.php/Ekv/article/view/3906 

216. Vaidya, O.S. (2006). Kumar S. Analytic hierarchy process: 

An overview of applications. European Journal of Operational 

Research, nr. 169, pp. 1–29  

217. Väisänen, T., Malekzadeh, M., Inkeröinen, O. (2025). 

Mobility of Erasmus+ students in Europe: Geolocated individual and 

aggregate mobility flows from 2014 to 2022. Sci Data 12, 489, 

disponibil la: https://doi.org/10.1038/s41597-025-04789-0  

218. Van Rossem, R. (1996). The world system paradigm as 

general theory of development: a cross - national test, American 

Sociological Review, vol. 61, pp. 508-509, disponibil la: 

https://www.academia.edu/2015998/The_world_system_paradigm_

as_general_theory_of_development_A_cross_national_test 

219. Vasile, V., Bunduchi, E., Daniel, S., Comes C.-A. (2019). 

Impact of remittances on the country of origin. Multidimensional 

analysis at macro and microeconomic level. Case study Romania and 

https://webapps.ilo.org/public/libdoc/ilo/1976/76B09_496_engl.pdf
https://books.google.ro/books?id=okhHh6Kjw8EC&printsec=copyright&redir_esc=y#v=onepage&q&f=false
https://books.google.ro/books?id=okhHh6Kjw8EC&printsec=copyright&redir_esc=y#v=onepage&q&f=false
https://archive.org/details/geographyofpopul0000trew/page/n9/mode/2up
https://archive.org/details/geographyofpopul0000trew/page/n9/mode/2up
http://store.ectap.ro/articole/142.pdf
https://ecoman.ktu.lt/index.php/Ekv/article/view/3906
https://doi.org/10.1038/s41597-025-04789-0
https://www.academia.edu/2015998/The_world_system_paradigm_as_general_theory_of_development_A_cross_national_test
https://www.academia.edu/2015998/The_world_system_paradigm_as_general_theory_of_development_A_cross_national_test


53 
 
 

Moldova, Romanian Statistical Review nr. 4 / 2019, pp. 3-22, 

disponibil la: https://www.revistadestatistica.ro/wp-

content/uploads/2019/10/RRS-4_2019_A1.pdf 

220. Winter, S. (2020). It’s the Economy, Stupid!: On the Relative 

Impact of Political and Economic Determinants on Migration, 

Population Research and Policy Review, vol. 39, nr. 2, pp. 207-252, 

disponibil la: https://doi.org/10.1007/S11113-019-09529-Y  

221. Wodak, R. (2015). The politics of fear, SAGE Publications 

Ltd, disponibil la: 

https://www.researchgate.net/publication/282572733_The_Politics

_of_Fear_What_Right-Wing_Populist_Discourses_Mean 

222. Yakubovskiy, S., Dominese, G., Rodionova, T., 

Kachanovska, M. (2021). International Migration as a Factor of 

Economic Development of Central, Eastern and Southern Europe, 

vol. 28, nr. 2, pp. 19-40 

223. Zagheni, E., Weber, I., Gummadi, K. (2017). Leveraging 

Facebook’s Advertising Platform to Monitor Stocks of Migrants. 

Population and Development Review, vol. 43, nr. 4, pp. 721–734, 

disponibil la: 

https://www.researchgate.net/publication/320337106_Leveraging_

Facebook's_Advertising_Platform_to_Monitor_Stocks_of_Migrant

s 

224. Zapata, T., Blidaru, T.C., Rafila, A., Comsa, R., Azzopardi 

Muscat N., Andersen Y., Scotter C.., Buchan J, Novac I., Al-Alawy 

K., Garofil N.D. (2025). „Mitigating health workforce migration in 

Romania: policy lessons for Europe. Hum Resour Health”. Vol. 23, 

nr. 1, pp. 1-31 

225. Zelinsky, W. (1971). The Hypothesis of the Mobility 

Transition, Geographical Review, vol. 61, Worcester, pp. 219-225, 

disponibil la: https://mobilistiek.nl/assets/Zelinsky-1971-The-

Hypothesis-of-The-Mobility-Transition.pdf 

226. Zolberg, A. R., Suhrke, A., Aguayo, S. (1989). Escape from 

violence: Conflict and the refugee crisis in the developing world. 

Oxford University Press, disponibil la: 

https://www.scribd.com/document/285647397/Escape-from-

Violence 

 

https://www.revistadestatistica.ro/wp-content/uploads/2019/10/RRS-4_2019_A1.pdf
https://www.revistadestatistica.ro/wp-content/uploads/2019/10/RRS-4_2019_A1.pdf
https://doi.org/10.1007/S11113-019-09529-Y
https://www.researchgate.net/publication/282572733_The_Politics_of_Fear_What_Right-Wing_Populist_Discourses_Mean
https://www.researchgate.net/publication/282572733_The_Politics_of_Fear_What_Right-Wing_Populist_Discourses_Mean
https://www.researchgate.net/publication/320337106_Leveraging_Facebook's_Advertising_Platform_to_Monitor_Stocks_of_Migrants
https://www.researchgate.net/publication/320337106_Leveraging_Facebook's_Advertising_Platform_to_Monitor_Stocks_of_Migrants
https://www.researchgate.net/publication/320337106_Leveraging_Facebook's_Advertising_Platform_to_Monitor_Stocks_of_Migrants
https://mobilistiek.nl/assets/Zelinsky-1971-The-Hypothesis-of-The-Mobility-Transition.pdf
https://mobilistiek.nl/assets/Zelinsky-1971-The-Hypothesis-of-The-Mobility-Transition.pdf
https://www.scribd.com/document/285647397/Escape-from-Violence
https://www.scribd.com/document/285647397/Escape-from-Violence


54 
 
 

Legi, regulamente, rapoarte 

227. Academia Română, Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan” 

(1998), „Dicționarul explicativ al limbii române, ediția a II-a”, Ed. 

Univers Enciclopedic, București, disponibil la: 

http://dexonline.ro/definitie/migra%C8%9Bie.  

228. ADR Nord-Est (2008). Analiza tendințelor economice ale 

Regiunii Nord-Est, disponibil la: 

https://www.adrnordest.ro/user/file/innovation%20ris%20impleme

ntation/a)%20Analiza%20socio-economica.pdf. 

229. Ailenei D. (coord.) (2009). Realizarea unor scenarii privind 

pierderile de forță de muncă și capital uman ale României, Academia 

de Studii Economice București, Contract cercetare nr. 91-

050/21.09.2007, PN II - parteneriate în domenii prioritare, Etapa 

III/2009. Corelația inegalități - tipuri comportamentale- coeziune 

economică și socială, București, disponibil la: 

http://www.coeziune.ase.ro/files/Lucrare%20faza%203.pdf.  

230. Amnesty International (2020). Pushed to the Edge: Violence 

and Abuse Against Refugees and Migrants Along the Balkans Route, 

disponibil la: https://www.amnesty.eu/wp-

content/uploads/2019/03/Pushed-to-the-Edge_-FINAL-1.pdf. 

231. Banca Mondială (2014). Migration and Remittances: Recent 

Developments and Outlook”, 6 Octombrie 2014, pp. 16-24, 

disponibil la: 

http://siteresources.worldbank.org/INTPROSPECTS/Resources/33

4934-1288990760745/MigrationandDevelopmentBrief23.pdf. 

232. Camera Deputaţilor. (2025). Hotărârea nr. 17/2025 privind 

adoptarea opiniei referitoare la Comunicarea Comisiei către 

Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic şi Social 

European şi Comitetul Regiunilor - Planul comun de punere în 

aplicare a Pactului privind migraţia şi azilul - COM (2024) 251, 

disponibil la: https://lege5.ro/Gratuit/ge3dgmzzga4tq/hotararea-nr-

17-2025-privind-adoptarea-opiniei-referitoare-la-comunicarea-

comisiei-catre-parlamentul-european-consiliu-comitetul-economic-

si-social-european-si-comitetul-regiunilor-planul-comun-de-pun. 

233. Cojocaru, M. (coord.) (2006). Migraţia şi efectele ei în plan 

familial, Organizația Internațională pentru Migrație, disponibil la: 

http://dexonline.ro/definitie/migra%C8%9Bie
https://www.adrnordest.ro/user/file/innovation%20ris%20implementation/a)%20Analiza%20socio-economica.pdf
https://www.adrnordest.ro/user/file/innovation%20ris%20implementation/a)%20Analiza%20socio-economica.pdf
http://www.coeziune.ase.ro/files/Lucrare%20faza%203.pdf
https://www.amnesty.eu/wp-content/uploads/2019/03/Pushed-to-the-Edge_-FINAL-1.pdf
https://www.amnesty.eu/wp-content/uploads/2019/03/Pushed-to-the-Edge_-FINAL-1.pdf
http://siteresources.worldbank.org/INTPROSPECTS/Resources/334934-1288990760745/MigrationandDevelopmentBrief23.pdf
http://siteresources.worldbank.org/INTPROSPECTS/Resources/334934-1288990760745/MigrationandDevelopmentBrief23.pdf
https://lege5.ro/Gratuit/ge3dgmzzga4tq/hotararea-nr-17-2025-privind-adoptarea-opiniei-referitoare-la-comunicarea-comisiei-catre-parlamentul-european-consiliu-comitetul-economic-si-social-european-si-comitetul-regiunilor-planul-comun-de-pun
https://lege5.ro/Gratuit/ge3dgmzzga4tq/hotararea-nr-17-2025-privind-adoptarea-opiniei-referitoare-la-comunicarea-comisiei-catre-parlamentul-european-consiliu-comitetul-economic-si-social-european-si-comitetul-regiunilor-planul-comun-de-pun
https://lege5.ro/Gratuit/ge3dgmzzga4tq/hotararea-nr-17-2025-privind-adoptarea-opiniei-referitoare-la-comunicarea-comisiei-catre-parlamentul-european-consiliu-comitetul-economic-si-social-european-si-comitetul-regiunilor-planul-comun-de-pun
https://lege5.ro/Gratuit/ge3dgmzzga4tq/hotararea-nr-17-2025-privind-adoptarea-opiniei-referitoare-la-comunicarea-comisiei-catre-parlamentul-european-consiliu-comitetul-economic-si-social-european-si-comitetul-regiunilor-planul-comun-de-pun


55 
 
 

http://singuracasa.ro/_images/img_asistenta_sociala/pentru_profesi

onisti/resurse_asistenta_sociala_copil_singur_acasa/abilitati/Migrat

ia_si_efectele_ei_in_plan_familial_OIM2006.pdf. 

234. Comisia Europeană (2007). Regulation (EC) no 862/2007 of 

the European Parliament and of the Council of 11 July 2007 on 

Community statistics on migration and international protection and 

repealing Council Regulation (EEC) No 311/76 on the compilation 

of statistics on foreign workers, Official Journal of the European 

Union L 199/23, 31.07.2007, disponibil la: https://eur-

lex.europa.eu/legal-

content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32007R0862. 

235. Comisia Europeană (2008). O politică comună de imigrare 

pentru Europa: principii, acţiuni şi instrumente, disponibil la: 

https://eur-lex.europa.eu/RO/legal-content/summary/a-common-

immigration-policy-for-europe.html. 

236. Comisia Europeană (2012). Asylum and Migration. Glossary 

2.0. A tool for better comparability produced by the European 

Migration Network, Publications Office of the European Union, 

Luxemburg, disponibil la: 

https://www.emnspain.gob.es/documents/392158/526339/EMN_Gl

ossary_2.0_FINAL_Version_Jan_2012.pdf/64faa21f-02a5-8e5e-

5a52-8f28336a9fe7?t=1646034942942 

237. Comisia Europeană (2014a). Directive 2014/36/EU of the 

European Parliament and of the Council of 26 February 2014 on the 

conditions of entry and stay of third-country nationals for the 

purpose of employment as seasonal workers, Official Journal of the 

European Union, 28.3.2014, L 94/375, disponibil la:  

https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/en/TXT/?uri=celex%3A32014L0036. 

238. Comisia Europeană (2014b). Directive 2014/66/EU of the 

European Parliament and of the Council of 15 May 2014 on the 

conditions of entry and residence of third-country nationals in the 

framework of an intra-corporate transfer, Official Journal of the 

European Union, 27.5.2014, L 157/1, disponibil la:  

https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/EN/ALL/?uri=celex%3A32014L0066. 

http://singuracasa.ro/_images/img_asistenta_sociala/pentru_profesionisti/resurse_asistenta_sociala_copil_singur_acasa/abilitati/Migratia_si_efectele_ei_in_plan_familial_OIM2006.pdf
http://singuracasa.ro/_images/img_asistenta_sociala/pentru_profesionisti/resurse_asistenta_sociala_copil_singur_acasa/abilitati/Migratia_si_efectele_ei_in_plan_familial_OIM2006.pdf
http://singuracasa.ro/_images/img_asistenta_sociala/pentru_profesionisti/resurse_asistenta_sociala_copil_singur_acasa/abilitati/Migratia_si_efectele_ei_in_plan_familial_OIM2006.pdf
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32007R0862
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32007R0862
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32007R0862
https://eur-lex.europa.eu/RO/legal-content/summary/a-common-immigration-policy-for-europe.html
https://eur-lex.europa.eu/RO/legal-content/summary/a-common-immigration-policy-for-europe.html
https://www.emnspain.gob.es/documents/392158/526339/EMN_Glossary_2.0_FINAL_Version_Jan_2012.pdf/64faa21f-02a5-8e5e-5a52-8f28336a9fe7?t=1646034942942
https://www.emnspain.gob.es/documents/392158/526339/EMN_Glossary_2.0_FINAL_Version_Jan_2012.pdf/64faa21f-02a5-8e5e-5a52-8f28336a9fe7?t=1646034942942
https://www.emnspain.gob.es/documents/392158/526339/EMN_Glossary_2.0_FINAL_Version_Jan_2012.pdf/64faa21f-02a5-8e5e-5a52-8f28336a9fe7?t=1646034942942
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/en/TXT/?uri=celex%3A32014L0036
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/en/TXT/?uri=celex%3A32014L0036
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=celex%3A32014L0066
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=celex%3A32014L0066


56 
 
 

239. Comisia Europeană (2020). Commission Recommendation 

(EU) 2020/1364 of 23 September 2020, on legal pathways to 

protection in the EU: promoting resettlement, humanitarian 

admission and other complementary pathways, Official Journal of 

the European Union, 1.10.2020, L 317/13, disponibil la: https://eur-

lex.europa.eu/legal-

content/EN/ALL/?uri=OJ%3AL%3A2020%3A317%3ATOC. 

240. Comisia Europeană (2021a). Plan de acțiune privind Pilonul 

european al drepturilor sociale, disponibil la: 

https://op.europa.eu/webpub/empl/european-pillar-of-social-

rights/ro/. 

241. Comisia Europeană (2021b). Directive (EU) 2021/1883 of 

the European Parliament and of the Council of 20 October 2021 on 

the conditions of entry and residence of third-country nationals for 

the purpose of highly qualified employment, and repealing Council 

Directive 2009/50/EC, disponibil la:  

https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/EN/TXT/?uri=celex%3A32021L1883. 

242. Comisia Europeană (2022a). Special Eurobarometer 528 

Intra-EU labour mobility after the pandemic. disponibil la: 

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2671. 

243. Comisia Europeană (2022b), Communication from the 

Commission to the European Parliament, the Council, the European 

Economic and Social Committee and the Committee of the Regions 

- Attracting skills and talent to the EU, Brussels, 27.4.2022, 

COM(2022) 657 final, disponibil la:  

https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/EN/TXT/?uri=COM%3A2022%3A657%3AFIN&qid=165

1223944578. 

244. Comisia Europeană (2022c). Special Eurobarometer 519 

Integration of immigrants in the European Union, disponibil la: 

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2276. 

245. Comisia Europeană (2024), Comunicare a Comisiei către 

Parlamentul European, Consiliul European și Consiliu: Asigurarea 

unui echilibru privind migrația: o abordare justă și totodată fermă, 

Bruxelles, 12.03.2024, disponibil la: https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/RO/TXT/PDF/?uri=CELEX:52024DC0126 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=OJ%3AL%3A2020%3A317%3ATOC
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=OJ%3AL%3A2020%3A317%3ATOC
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=OJ%3AL%3A2020%3A317%3ATOC
https://op.europa.eu/webpub/empl/european-pillar-of-social-rights/ro/
https://op.europa.eu/webpub/empl/european-pillar-of-social-rights/ro/
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=celex%3A32021L1883
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=celex%3A32021L1883
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2671
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=COM%3A2022%3A657%3AFIN&qid=1651223944578
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=COM%3A2022%3A657%3AFIN&qid=1651223944578
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=COM%3A2022%3A657%3AFIN&qid=1651223944578
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2276
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=CELEX:52024DC0126
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=CELEX:52024DC0126


57 
 
 

246. Consiliul UE. (2021). Legal migration: Council adopts blue 

card directive to attract highly-qualified workers, disponibil la: 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-

releases/2021/10/07/legal-migration-council-adopts-blue-card-

directive-to-attract-highly-qualified-workers/ 

247. Consiliul UE. (2023). Third-country nationals: EU updates 

rules for long-term resident status, disponibil la:  

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-

releases/2023/11/23/third-country-nationals-eu-updates-rules-for-

long-term-resident-status/ 

248. Consiliul UE. (2024a). EU to facilitate recruitment of third 

country jobseekers, disponibil la: 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-

releases/2024/06/13/eu-to-facilitate-recruitment-of-third-country-

jobseekers/ 

249. Consiliul UE. (2024b). Legal migration: Council gives green 

light to single work and stay permit for non-EU nationals, disponibil 

la: https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-

releases/2024/04/12/legal-migration-council-gives-green-light-to-

single-work-and-stay-permit-for-non-eu-nationals/ 

250. Council of the European Union. (2022). Council 

Implementing Decision (EU) 2022/382 of 4 March 2022 establishing 

the existence of a mass influx of displaced persons from Ukraine, 

Official Journal of the European Union, disponibil la: https://eur-

lex.europa.eu/eli/dec_impl/2022/382/oj/eng 

251. Council of the European Union: General Secretariat of the 

Council (2014), The EU integrated political crisis response - IPCR - 

arrangements - In brief, General Secretariat of the Council, 2014, 

disponibil la: https://data.europa.eu/doi/10.2860/412159 

252. Crucea Roșie (2011). Positive images toolkit. Educator’s 

guide, disponibil la: 

http://www.redcross.org.uk/~/media/BritishRedCross/Documents/

What%20we%20do/Teaching%20resources/Teaching%20packages

/Positive%20images/English/PDF/2011%20Positive%20Images%2

0Definitions.pdf. 

253. De Haas, H. (2014). Migration: A cross-cutting issue, World 

Social Science Report 2013: Changing Global Environments, (pp. 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2021/10/07/legal-migration-council-adopts-blue-card-directive-to-attract-highly-qualified-workers/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2021/10/07/legal-migration-council-adopts-blue-card-directive-to-attract-highly-qualified-workers/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2021/10/07/legal-migration-council-adopts-blue-card-directive-to-attract-highly-qualified-workers/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2023/11/23/third-country-nationals-eu-updates-rules-for-long-term-resident-status/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2023/11/23/third-country-nationals-eu-updates-rules-for-long-term-resident-status/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2023/11/23/third-country-nationals-eu-updates-rules-for-long-term-resident-status/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2024/06/13/eu-to-facilitate-recruitment-of-third-country-jobseekers/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2024/06/13/eu-to-facilitate-recruitment-of-third-country-jobseekers/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2024/06/13/eu-to-facilitate-recruitment-of-third-country-jobseekers/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2024/04/12/legal-migration-council-gives-green-light-to-single-work-and-stay-permit-for-non-eu-nationals/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2024/04/12/legal-migration-council-gives-green-light-to-single-work-and-stay-permit-for-non-eu-nationals/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2024/04/12/legal-migration-council-gives-green-light-to-single-work-and-stay-permit-for-non-eu-nationals/
https://eur-lex.europa.eu/eli/dec_impl/2022/382/oj/eng
https://eur-lex.europa.eu/eli/dec_impl/2022/382/oj/eng
https://data.europa.eu/doi/10.2860/412159
http://www.redcross.org.uk/~/media/BritishRedCross/Documents/What%20we%20do/Teaching%20resources/Teaching%20packages/Positive%20images/English/PDF/2011%20Positive%20Images%20Definitions.pdf
http://www.redcross.org.uk/~/media/BritishRedCross/Documents/What%20we%20do/Teaching%20resources/Teaching%20packages/Positive%20images/English/PDF/2011%20Positive%20Images%20Definitions.pdf
http://www.redcross.org.uk/~/media/BritishRedCross/Documents/What%20we%20do/Teaching%20resources/Teaching%20packages/Positive%20images/English/PDF/2011%20Positive%20Images%20Definitions.pdf
http://www.redcross.org.uk/~/media/BritishRedCross/Documents/What%20we%20do/Teaching%20resources/Teaching%20packages/Positive%20images/English/PDF/2011%20Positive%20Images%20Definitions.pdf


58 
 
 

100-103), OECD Publishing, disponibil la: 

https://www.oecd.org/fr/publications/world-social-science-report-

2013-9789264203419-en.htm. 

254. EMM. (2025). 2.0 Programme, disponibil la: 

https://emm.iom.int/handbooks 

255. European Commission. (2022). Coordination of social 

security systems: Digitalisation of the EESSI platform, Brussels, 

disponibil la: https://employment-social-

affairs.ec.europa.eu/policies-and-activities/moving-working-

europe/eu-social-security-coordination/digitalisation-social-

security-coordination/electronic-exchange-social-security-

information-eessi_en 

256. European Commission. (2023). From brain drain to brain 

circulation, disponibil la: https://op.europa.eu/en/publication-detail/-

/publication/9e39b4bd-843c-11ee-99ba-01aa75ed71a1/language-

en#:~:text=Publication%20metadata,Download%20and%20langua

gesClose. 

257. European Commission: Directorate-General for Education, 

Youth, Sport and Culture. (2021). Erasmus+ 2021-2027 – Enriching 

lives, opening minds through the EU programme for education, 

training, youth and sport, Publications Office of the European Union, 

disponibil la: https://op.europa.eu/en/publication-detail/-

/publication/ff1edfdf-8bca-11eb-b85c-01aa75ed71a1/language-en 

258. Eurostat Population Glossary (2021). disponibil la: 

 https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-

explained/index.php?title=Category:Population_glossary 

259. Eurostat. (2017). EU Regulation (EC) No 862/2007 on 

Community statistics on migration and international protection – 

Definitions. Luxembourg: Publications Office of the European 

Union, disponibil la: https://eur-

lex.europa.eu/eli/reg/2007/862/oj/eng 

260. Ferrie J., Hatton T. J. (2013). Two Centuries of International 

Migration, IZA DP No. 7866, December 2013, disponibil la: 

https://www.iza.org/publications/dp/7866/two-centuries-of-

international-migration?utm. 

261. Global Migration Data Analysis Centre (GMDAC). (2025). 

What are the current data gaps?, disponibil la: 

https://www.oecd.org/fr/publications/world-social-science-report-2013-9789264203419-en.htm
https://www.oecd.org/fr/publications/world-social-science-report-2013-9789264203419-en.htm
https://emm.iom.int/handbooks
https://employment-social-affairs.ec.europa.eu/policies-and-activities/moving-working-europe/eu-social-security-coordination/digitalisation-social-security-coordination/electronic-exchange-social-security-information-eessi_en
https://employment-social-affairs.ec.europa.eu/policies-and-activities/moving-working-europe/eu-social-security-coordination/digitalisation-social-security-coordination/electronic-exchange-social-security-information-eessi_en
https://employment-social-affairs.ec.europa.eu/policies-and-activities/moving-working-europe/eu-social-security-coordination/digitalisation-social-security-coordination/electronic-exchange-social-security-information-eessi_en
https://employment-social-affairs.ec.europa.eu/policies-and-activities/moving-working-europe/eu-social-security-coordination/digitalisation-social-security-coordination/electronic-exchange-social-security-information-eessi_en
https://employment-social-affairs.ec.europa.eu/policies-and-activities/moving-working-europe/eu-social-security-coordination/digitalisation-social-security-coordination/electronic-exchange-social-security-information-eessi_en
https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/9e39b4bd-843c-11ee-99ba-01aa75ed71a1/language-en#:~:text=Publication%20metadata,Download%20and%20languagesClose
https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/9e39b4bd-843c-11ee-99ba-01aa75ed71a1/language-en#:~:text=Publication%20metadata,Download%20and%20languagesClose
https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/9e39b4bd-843c-11ee-99ba-01aa75ed71a1/language-en#:~:text=Publication%20metadata,Download%20and%20languagesClose
https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/9e39b4bd-843c-11ee-99ba-01aa75ed71a1/language-en#:~:text=Publication%20metadata,Download%20and%20languagesClose
https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/ff1edfdf-8bca-11eb-b85c-01aa75ed71a1/language-en
https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/ff1edfdf-8bca-11eb-b85c-01aa75ed71a1/language-en
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Category:Population_glossary
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Category:Population_glossary
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2007/862/oj/eng
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2007/862/oj/eng
https://www.iza.org/publications/dp/7866/two-centuries-of-international-migration?utm
https://www.iza.org/publications/dp/7866/two-centuries-of-international-migration?utm


59 
 
 

https://www.migrationdataportal.org/handbooks/chapter-1-

relevance-migration-data-and-statistics/what-are-current-data-gaps. 

262. Grupul Global pentru Migrație (2010). Mainstreaming 

Migration into Development Planning: A Handbook for Policy-

makers and Practitioners, International Organization for Migration 

(OIM), p. 10, disponibil la: 

www.publications.iom.int/bookstore/free/GMG2010.pdf 

263. Grupul Global pentru Migrație (2017). Handbook for 

Improving the Production and Use of Migration Data for 

Development, Global Knowledge Partnership for Migration and 

Development (KNOMAD), World Bank, Washington, DC, p. 5, 

disponibil la: https://www.knomad.org/sites/default/files/2017-

11/Handbook%20for%20Improving%20the%20Production%20and

%20Use%20of%20Migration%20Data%20for%20Development.pd

f. 

264. Guvenul României (2019). HG nr. 968/2019 privind 

stabilirea contingentului de lucrători străini nou-admişi pe piaţa 

forţei de muncă în anul 2020, disponibil la: 

https://lege5.ro/gratuit/gm2tmmbxg42q/hotararea-nr-968-2019-

privind-stabilirea-contingentului-de-lucratori-straini-nou-admisi-

pe-piata-fortei-de-munca-in-anul-2020. 

265. Guvernul României (2006). Legea nr.122 din 04 mai 2006 

privind azilul în România (formă actualizată Iulie 2022), disponibil 

la:  

https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/71808 

266. Guvernul României (2007). Hotărârea nr. 639/2007 privind 

structura organizatorică și atribuțiile Inspectoratului General pentru 

Imigrări, 26 iunie 200, disponibil la: 

https://legislatie.just.ro/public/detaliidocument/83157 

267. Guvernul României (2015). Anexele nr. 1 și 2 la Hotărârea 

Guvernului nr. 780/2015 pentru aprobarea Strategiei naționale 

privind imigrația pentru perioada 2015-2018 și a Planului de acțiune 

pe anul 2015 pentru implementarea Strategiei naționale privind 

imigrația pentru perioada 2015-2018, din 23.09.2015, Cap. II, 

disponibil la: 

https://www.edu.ro/sites/default/files/_fi%C8%99iere/Invatamant-

Superior/2016/mobilitati/Anexa%20HG_780_2015_Strategia%20n

https://www.migrationdataportal.org/handbooks/chapter-1-relevance-migration-data-and-statistics/what-are-current-data-gaps
https://www.migrationdataportal.org/handbooks/chapter-1-relevance-migration-data-and-statistics/what-are-current-data-gaps
http://www.publications.iom.int/bookstore/free/GMG2010.pdf
https://www.knomad.org/sites/default/files/2017-11/Handbook%20for%20Improving%20the%20Production%20and%20Use%20of%20Migration%20Data%20for%20Development.pdf
https://www.knomad.org/sites/default/files/2017-11/Handbook%20for%20Improving%20the%20Production%20and%20Use%20of%20Migration%20Data%20for%20Development.pdf
https://www.knomad.org/sites/default/files/2017-11/Handbook%20for%20Improving%20the%20Production%20and%20Use%20of%20Migration%20Data%20for%20Development.pdf
https://www.knomad.org/sites/default/files/2017-11/Handbook%20for%20Improving%20the%20Production%20and%20Use%20of%20Migration%20Data%20for%20Development.pdf
https://lege5.ro/gratuit/gm2tmmbxg42q/hotararea-nr-968-2019-privind-stabilirea-contingentului-de-lucratori-straini-nou-admisi-pe-piata-fortei-de-munca-in-anul-2020
https://lege5.ro/gratuit/gm2tmmbxg42q/hotararea-nr-968-2019-privind-stabilirea-contingentului-de-lucratori-straini-nou-admisi-pe-piata-fortei-de-munca-in-anul-2020
https://lege5.ro/gratuit/gm2tmmbxg42q/hotararea-nr-968-2019-privind-stabilirea-contingentului-de-lucratori-straini-nou-admisi-pe-piata-fortei-de-munca-in-anul-2020
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/71808
https://legislatie.just.ro/public/detaliidocument/83157
https://www.edu.ro/sites/default/files/_fi%C8%99iere/Invatamant-Superior/2016/mobilitati/Anexa%20HG_780_2015_Strategia%20na%C5%A3ionala%20privind%20imigra%C5%A3ia%202015-2018%20%C5%9Fi%20Planului%20de%20ac%C5%A3iune%20pe%20anul%202015.pdf
https://www.edu.ro/sites/default/files/_fi%C8%99iere/Invatamant-Superior/2016/mobilitati/Anexa%20HG_780_2015_Strategia%20na%C5%A3ionala%20privind%20imigra%C5%A3ia%202015-2018%20%C5%9Fi%20Planului%20de%20ac%C5%A3iune%20pe%20anul%202015.pdf


60 
 
 

a%C5%A3ionala%20privind%20imigra%C5%A3ia%202015-

2018%20%C5%9Fi%20Planului%20de%20ac%C5%A3iune%20pe

%20anul%202015.pdf 

268. Guvernul României (2020). HG nr. 1133/2020 privind 

stabilirea contingentului de lucrători străini nou-admiși pe piața 

forței de muncă în anul 2021, disponibil la: 

https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/235847 

269. Guvernul României (2021). Strategia Națională privind 

Imigrația 2021-2024, disponibil la: https://sgg.gov.ro/1/wp-

content/uploads/2021/08/ANEXA-1-7.pdf. 

270. Guvernul României. (2023). Hotarare de Guvern privind 

aprobarea Strategiei nationale pentru romanii de pretutindeni, 

disponibil la: https://dprp.gov.ro/web/wp-

content/uploads/2023/10/Hotarare-de-Guvern-privind-aprobarea-

Strategiei-nationale-pentru-romanii-de-pretutinden.pdf. 

271. INS (2012). Rezultate definitive ale Recensământului 

Populaţiei şi al Locuinţelor - 2011, disponibil la: 

https://www.recensamantromania.ro/rpl-2011/rezultate-2011/. 

272. INS (2020). Raportul de Calitate asupra Anchetei Forţei de 

Muncă în Gospodării (AMIGO), 2020, disponibil la: 

https://insse.ro/cms/files/Rapoarte%20de%20calitate/Amigo/RO_A

MIGO_rap_calitate_2020. 

273. INS (2021). Tendințe sociale, Ed. Institutului Național de 

Statistică, 2021, disponibil la: 

https://insse.ro/cms/sites/default/files/field/publicatii/tendinte_socia

le_2.pdf. 

274. International Labour Office (2023). World Employment and 

Social Outlook: International Migration. Geneva: International 

Labour Organization, disponibil la: 

https://www.ilo.org/publications/flagship-reports/world-

employment-and-social-outlook-trends-2023 

275. International Labour Office (2024). ILO Global Estimates on 

International Migrant Workers: International Migrants in the Labour 

Force, Fourth edition, Geneva: International Labour Office. 

276. International Organization for Migration (IOM) (2021). 

Institutional Strategy on Migration, Environment and Climate 

Change 2021-2030 For a comprehensive, evidence and rights-based 

https://www.edu.ro/sites/default/files/_fi%C8%99iere/Invatamant-Superior/2016/mobilitati/Anexa%20HG_780_2015_Strategia%20na%C5%A3ionala%20privind%20imigra%C5%A3ia%202015-2018%20%C5%9Fi%20Planului%20de%20ac%C5%A3iune%20pe%20anul%202015.pdf
https://www.edu.ro/sites/default/files/_fi%C8%99iere/Invatamant-Superior/2016/mobilitati/Anexa%20HG_780_2015_Strategia%20na%C5%A3ionala%20privind%20imigra%C5%A3ia%202015-2018%20%C5%9Fi%20Planului%20de%20ac%C5%A3iune%20pe%20anul%202015.pdf
https://www.edu.ro/sites/default/files/_fi%C8%99iere/Invatamant-Superior/2016/mobilitati/Anexa%20HG_780_2015_Strategia%20na%C5%A3ionala%20privind%20imigra%C5%A3ia%202015-2018%20%C5%9Fi%20Planului%20de%20ac%C5%A3iune%20pe%20anul%202015.pdf
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/235847
https://sgg.gov.ro/1/wp-content/uploads/2021/08/ANEXA-1-7.pdf
https://sgg.gov.ro/1/wp-content/uploads/2021/08/ANEXA-1-7.pdf
https://dprp.gov.ro/web/wp-content/uploads/2023/10/Hotarare-de-Guvern-privind-aprobarea-Strategiei-nationale-pentru-romanii-de-pretutinden.pdf
https://dprp.gov.ro/web/wp-content/uploads/2023/10/Hotarare-de-Guvern-privind-aprobarea-Strategiei-nationale-pentru-romanii-de-pretutinden.pdf
https://dprp.gov.ro/web/wp-content/uploads/2023/10/Hotarare-de-Guvern-privind-aprobarea-Strategiei-nationale-pentru-romanii-de-pretutinden.pdf
https://www.recensamantromania.ro/rpl-2011/rezultate-2011/
https://insse.ro/cms/files/Rapoarte%20de%20calitate/Amigo/RO_AMIGO_rap_calitate_2020
https://insse.ro/cms/files/Rapoarte%20de%20calitate/Amigo/RO_AMIGO_rap_calitate_2020
https://insse.ro/cms/sites/default/files/field/publicatii/tendinte_sociale_2.pdf
https://insse.ro/cms/sites/default/files/field/publicatii/tendinte_sociale_2.pdf
https://www.ilo.org/publications/flagship-reports/world-employment-and-social-outlook-trends-2023
https://www.ilo.org/publications/flagship-reports/world-employment-and-social-outlook-trends-2023


61 
 
 

approach to migration in the context of environmental degradation, 

climate change and disasters, for the benefit of migrants and 

societies, 2021, IOM, Geneva. 

277. Jurnalul Oficial al UE (1992). Tratatul privind funcționarea 

Uniunii Europene, Official Journal C 191 , 29/07/1992 P. 0001 - 

0110, disponibil la: https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/RO/TXT/?uri=CELEX:11992M/TXT. 

278. McAuliffe M., Oucho L.A. (ed.) (2024). World Migration 

Report 2024, International Organization for Migration (IOM), 

Geneva, disponibil la: https://publications.iom.int/books/world-

migration-report-2024. 

279. McAuliffe, M., Triandafyllidou, A. (ed.) (2021). World 

Migration Report 2022. International Organization for Migration 

(IOM), Geneva, https://publications.iom.int/books/world-migration-

report-2022. 

280. Migration Policy Institute (MPI) (2020). Immigrant Workers: 

Vital to the U.S. COVID-19 Response, Disproportionately 

Vulnerable, MPI, Washington, DC, 2020, p. 2, disponibil la: 

https://www.migrationpolicy.org/research/immigrant-workers-us-

covid-19-response. 

281. Ministerul Muncii, Familiei si Egalitătii de Şanse (2007). 

Studiu privind măsurile tranzitorii şi echivalente în domeniul 

libertăţii de mişcare a persoanelor în scop de muncă, București. 

282. OECD (2019). International Migration Outlook 2019, 

disponibil la: https://www.oecd-ilibrary.org/social-issues-migration-

health/international-migration-outlook-2019_c3e35eec-en. 

283. OECD (2020). International Migration Outlook 2020, Paris: 

OECD Publishing,  disponibil la: 

https://www.oecd.org/en/publications/2024/11/international-

migration-outlook-2024_c6f3e803/full-report.html 

284. OECD (2022). OECD Economic Surveys: Romania 2022, 

OECD Publishing, Paris, disponibil la: 

https://doi.org/10.1787/e2174606-en 

285. OECD. (2023). International Migration Outlook 2023, Paris: 

OECD Publishing, disponibil la: https://doi.org/10.1787/1999124x 

286. Oesterreichische Nationalbank (2025). Eurosystem OeNB 

Bulletin Q2/25 Security through stability. Changing migration 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/?uri=CELEX:11992M/TXT
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/?uri=CELEX:11992M/TXT
https://publications.iom.int/books/world-migration-report-2024
https://publications.iom.int/books/world-migration-report-2024
https://www.migrationpolicy.org/research/immigrant-workers-us-covid-19-response
https://www.migrationpolicy.org/research/immigrant-workers-us-covid-19-response
https://www.oecd-ilibrary.org/social-issues-migration-health/international-migration-outlook-2019_c3e35eec-en
https://www.oecd-ilibrary.org/social-issues-migration-health/international-migration-outlook-2019_c3e35eec-en
https://www.oecd.org/en/publications/2024/11/international-migration-outlook-2024_c6f3e803/full-report.html
https://www.oecd.org/en/publications/2024/11/international-migration-outlook-2024_c6f3e803/full-report.html
https://doi.org/10.1787/e2174606-en
https://doi.org/10.1787/1999124x


62 
 
 

patterns and their relevance to population aging and monetary policy 

in Europe, Julian Mayrhuber, Anna Katharina Raggl, Paul 

Ramskogler. 

287. ONU, Convenția internațională a Națiunilor Unite pentru 

protecția drepturilor tuturor lucrătorilor migranți și a membrilor 

familiilor acestora (1990). Rezoluția nr. 45/158 din 18 Decembrie 

1990, Adoptată de către Adunarea Generală a ONU, Art. 2.1, p. 2, 

disponibil la: 

http://www.migrationeducation.org/fileadmin/uploads/cmw_02.pdf. 

288. Organisation Internationale pour les Migrations (OIM). 

(2019). World Migration Report 2020, disponibil la: 

https://publications.iom.int/books/world-migration-report-2020 

289. Organizația Internațională pentru Migrație (2004). Glossary 

on Migration, International Organization for Migration (OIM), 

disponibil la: 

http://publications.iom.int/bookstore/free/IML_1_EN.pdf. 

290. Organizația Internațională pentru Migrație (2019). Glossary 

on Migration, International Migration Law, no. 34, International 

Organization for Migration 17, Geneva, 2019, disponibil la: 

https://publications.iom.int/system/files/pdf/iml_34_glossary.pdf. 

291. Organizația Națiunilor Unite (1970). Methods of measuring 

internal migration, United Nations Publications, New York, p. 1, 

disponibil la: 

http://www.un.org/esa/population/techcoop/IntMig/manual6/manua

l6.html. 

292. Organizația Națiunilor Unite (2000). Declarația Millenium 

(A/55/L.2), A opta întâlnire plenară - 8 Septembrie 2000, disponibil 

la: http://www.un.org/millennium/declaration/ares552e.htm. 

293. Organizația pentru Cooperare Economică și Dezvoltare 

(2007). Glossary of statistical terms, OECD, Paris, disponibil la: 

http://stats.oecd.org/glossary/download.asp. 

294. Parlamentul European (2004). Directive 2004/38/EC of the 

European Parliament and of the Council of 29 April 2004 (2004), 

Official Journal of the European Union L 158/77, disponibil la:  

https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32004L0038. 

http://www.migrationeducation.org/fileadmin/uploads/cmw_02.pdf
https://publications.iom.int/books/world-migration-report-2020
http://publications.iom.int/bookstore/free/IML_1_EN.pdf
https://publications.iom.int/system/files/pdf/iml_34_glossary.pdf
http://www.un.org/esa/population/techcoop/IntMig/manual6/manual6.html
http://www.un.org/esa/population/techcoop/IntMig/manual6/manual6.html
http://www.un.org/millennium/declaration/ares552e.htm
http://stats.oecd.org/glossary/download.asp
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32004L0038
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32004L0038


63 
 
 

295. Parlamentul României (1991). Legea nr. 21/1991 a cetățeniei 

române, Art. 10, disponibil la: 

https://lege5.ro/Gratuit/geztmnrrge/legea-nr-21-1991-a-cetateniei-

romane. 

296. Rețeaua Europeană de Migrație. EMN Glossary and 

Thesaurus, disponibil la: https://home-

affairs.ec.europa.eu/networks/european-migration-network-

emn/emn-asylum-and-migration-glossary/glossary/migrant_en. 

297. Rodríguez Pizarro G. (2000). Human rights of migrants - 

Report of the Special Rapporteur, submitted pursuant to Commission 

on Human Rights resolution 1999/44, disponibil la: UN Economic 

and Social Council, Commission on Human Rights, Fifty-sixth 

Session, Item 14 (a) of the provisional agenda, E/CN.4/2000/82, 6 

January 2000, p. 8, http://daccess-dds-

ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/G00/100/36/PDF/G0010036.pdf?Ope

nElement. 

298. SOPEMI (1994). Trends in International Migration. 

Continous Reporting System on Migration Annual Report 1993, 

Organization for Economic Cooperation and Development, Paris. 

299. UN Global Working Group on Big Data for Official Statistics 

(2017). Mobile Phone Data for Migration Statistics UN Handbook. 

300. UNHCR (2018). New York Declaration Quick Guide - 

January 2018, disponibil la: https://www.unhcr.org/media/new-

york-declaration-quick-guide 

301. United Nations (2024). World Population Prospects 2024: 

Summary of Results, UN DESA/POP/2024/TR/NO. 9. New York: 

United Nations. 

302. United Nations Department of Economic and Social Affairs, 

Population Division (2024). International Migrant Stock 2024, 

disponibil la: 

https://www.un.org/development/desa/pd/content/international-

migrant-stock. 

303. United Nations General Assembly (2015). Resolution 

adopted by the General Assembly on 25 September 2015 

(A/RES/70/1), disponibil la: 

https://documents.un.org/doc/undoc/gen/n15/291/89/pdf/n1529189.

pdf. 

https://lege5.ro/Gratuit/geztmnrrge/legea-nr-21-1991-a-cetateniei-romane
https://lege5.ro/Gratuit/geztmnrrge/legea-nr-21-1991-a-cetateniei-romane
https://home-affairs.ec.europa.eu/networks/european-migration-network-emn/emn-asylum-and-migration-glossary/glossary/migrant_en
https://home-affairs.ec.europa.eu/networks/european-migration-network-emn/emn-asylum-and-migration-glossary/glossary/migrant_en
https://home-affairs.ec.europa.eu/networks/european-migration-network-emn/emn-asylum-and-migration-glossary/glossary/migrant_en
http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/G00/100/36/PDF/G0010036.pdf?OpenElement
http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/G00/100/36/PDF/G0010036.pdf?OpenElement
http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/G00/100/36/PDF/G0010036.pdf?OpenElement
https://www.unhcr.org/media/new-york-declaration-quick-guide
https://www.unhcr.org/media/new-york-declaration-quick-guide
https://www.un.org/development/desa/pd/content/international-migrant-stock
https://www.un.org/development/desa/pd/content/international-migrant-stock
https://documents.un.org/doc/undoc/gen/n15/291/89/pdf/n1529189.pdf
https://documents.un.org/doc/undoc/gen/n15/291/89/pdf/n1529189.pdf


64 
 
 

304. Uniunea Europeană (2009). Employment in Europe 2008, 

European Commission, Brussels. 

305. World Bank (2020). Covid-19 Crisis Through a Migration 

Lens, Migration and Development Brief, no. 32, Issue April/2020, 

pp. 1-42, disponibil la: 

https://openknowledge.worldbank.org/bitstream/handle/10986/3363

4/COVID-19-Crisis-Through-a-Migration-

Lens.pdf?sequence=5&isAllowed=y. 

306. World Bank. (2025). Country and Lending Groups. World 

Bank Group. disponibil la: 

https://datahelpdesk.worldbank.org/knowledgebase/articles/906519

-world-bank-country-and-lending-groups. 

307. World Bank. (2018). Groundswell: Preparing for Internal 

Climate Migration, disponibil la: 

https://openknowledge.worldbank.org/handle/10986/29461  

 

Site-uri web 

308. Adevărul (2024). O treime din totalul emigranţilor europeni 

sunt români. Cum să ne păstrăm forța de muncă în țară [online]. 

Adevărul, disponibil la: https://adevarul.ro/stiri-interne/societate/o-

treime-din-totalul-emigrantilor-europeni-sunt-2337508.html. 

309. Associated Press (2025a). Ancient humans migration - 

adaptability (AP News article) [online]. AP News, disponibil la: 

https://apnews.com/article/ancient-humans-migration-adaptability-

homo-sapiens-d7c15932203b50221d3ff321f10da44b. 

310. Associated Press (2025b). Neanderthals, Denisovans and 

genetics (AP News article) [online]. AP News, disponibil la: 

https://apnews.com/article/neanderthals-denisovans-genetics-dna-

disease-e49cb7d939cfe5d583e7ed0af8751784. 

311. Associated Press (2025c). Sudan - military, RSF, Darfur (AP 

News article) [online]. AP News, disponibil la: 

https://apnews.com/article/sudan-military-rsf-war-darfur-

8b639960015074ac93f12b648349526c. 

312. Austrian Federal Ministry (migration.gv.at) (2024). Gesetze 

und Grundlagen - Laws and basics [online]. Migration.gv.at, 

disponibil la: https://www.migration.gv.at/de/service-und-

links/gesetze-und-grundlagen/. 

https://openknowledge.worldbank.org/bitstream/handle/10986/33634/COVID-19-Crisis-Through-a-Migration-Lens.pdf?sequence=5&isAllowed=y
https://openknowledge.worldbank.org/bitstream/handle/10986/33634/COVID-19-Crisis-Through-a-Migration-Lens.pdf?sequence=5&isAllowed=y
https://openknowledge.worldbank.org/bitstream/handle/10986/33634/COVID-19-Crisis-Through-a-Migration-Lens.pdf?sequence=5&isAllowed=y
https://datahelpdesk.worldbank.org/knowledgebase/articles/906519-world-bank-country-and-lending-groups
https://datahelpdesk.worldbank.org/knowledgebase/articles/906519-world-bank-country-and-lending-groups
https://openknowledge.worldbank.org/handle/10986/29461
https://adevarul.ro/stiri-interne/societate/o-treime-din-totalul-emigrantilor-europeni-sunt-2337508.html
https://adevarul.ro/stiri-interne/societate/o-treime-din-totalul-emigrantilor-europeni-sunt-2337508.html
https://apnews.com/article/ancient-humans-migration-adaptability-homo-sapiens-d7c15932203b50221d3ff321f10da44b
https://apnews.com/article/ancient-humans-migration-adaptability-homo-sapiens-d7c15932203b50221d3ff321f10da44b
https://apnews.com/article/neanderthals-denisovans-genetics-dna-disease-e49cb7d939cfe5d583e7ed0af8751784
https://apnews.com/article/neanderthals-denisovans-genetics-dna-disease-e49cb7d939cfe5d583e7ed0af8751784
https://apnews.com/article/sudan-military-rsf-war-darfur-8b639960015074ac93f12b648349526c
https://apnews.com/article/sudan-military-rsf-war-darfur-8b639960015074ac93f12b648349526c
https://www.migration.gv.at/de/service-und-links/gesetze-und-grundlagen/
https://www.migration.gv.at/de/service-und-links/gesetze-und-grundlagen/


65 
 
 

313. Bechir, M. (2016). Romania enters the top 20 states with the 

largest diaspora – according to the UN Report on migration [online]. 

CursDeGuvernare.ro, 30 September 2016, disponibil la: 

http://cursdeguvernare.ro/romania-enters-the-top-20-states-with-

the-largest-diaspora-according-to-the-un-report-on-migration.html. 

314. Bechir, M. (2018). Românii își schimbă destinațiile de 

emigrare: și pleacă tot mai mulți cu vârsta de peste 45 de ani. UK, 

peste Italia și Spania [online]. CursDeGuvernare.ro, 7 March 2018, 

disponibil la: http://cursdeguvernare.ro/romanii-isi-schimba-

destinatiile-de-emigrare-si-pleaca-tot-mai-multi-cu-varsta-de-peste-

45-de-ani.html. 

315. Belgian Federal Public Service Justice (2024). e-Justice - 

Welcome [online]. e-Justice, disponibil la: 

https://www.ejustice.just.fgov.be/cgi/welcome.pl. 

316. Contributors.ro (2025). Motivaţia migraţiei în străinătate - 

românii în context central şi est-european [online]. Contributors, 

disponibil la: https://www.contributors.ro/motivatia-migratiei-in-

strainatate-romanii-in-context-central-si-est-european/. 

317. Council of the European Union (2015). Migratory crisis - 

activating IPCR [online]. Press release, 30 October 2015, disponibil 

la: https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-

releases/2015/10/30/migratory-crisis-activating-ipcr/. 

318. Council of the European Union (2019). Migration policy: 

Council agrees partial negotiating position on Return Directive 

[online]. Press release, 7 June 2019, disponibil la: 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-

releases/2019/06/07/migration-policy-council-agrees-partial-

negotiating-position-on-return-directive/. 

319. Council of the European Union (2023a). Middle East: 

Council presidency triggers activation of the Integrated Political 

Crisis Response [online]. Press release, 19 October 2023, disponibil 

la: https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-

releases/2023/10/19/middle-east-council-presidency-triggers-

activation-of-the-integrated-political-crisis-response/. 

320. Council of the European Union (2023b). The Council and the 

European Parliament reach breakthrough in reform of EU asylum 

and migration system [online]. Press release, 20 December 2023, 

http://cursdeguvernare.ro/romania-enters-the-top-20-states-with-the-largest-diaspora-according-to-the-un-report-on-migration.html
http://cursdeguvernare.ro/romania-enters-the-top-20-states-with-the-largest-diaspora-according-to-the-un-report-on-migration.html
http://cursdeguvernare.ro/romanii-isi-schimba-destinatiile-de-emigrare-si-pleaca-tot-mai-multi-cu-varsta-de-peste-45-de-ani.html
http://cursdeguvernare.ro/romanii-isi-schimba-destinatiile-de-emigrare-si-pleaca-tot-mai-multi-cu-varsta-de-peste-45-de-ani.html
http://cursdeguvernare.ro/romanii-isi-schimba-destinatiile-de-emigrare-si-pleaca-tot-mai-multi-cu-varsta-de-peste-45-de-ani.html
https://www.ejustice.just.fgov.be/cgi/welcome.pl
https://www.contributors.ro/motivatia-migratiei-in-strainatate-romanii-in-context-central-si-est-european/
https://www.contributors.ro/motivatia-migratiei-in-strainatate-romanii-in-context-central-si-est-european/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2015/10/30/migratory-crisis-activating-ipcr/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2015/10/30/migratory-crisis-activating-ipcr/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2019/06/07/migration-policy-council-agrees-partial-negotiating-position-on-return-directive/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2019/06/07/migration-policy-council-agrees-partial-negotiating-position-on-return-directive/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2019/06/07/migration-policy-council-agrees-partial-negotiating-position-on-return-directive/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2023/10/19/middle-east-council-presidency-triggers-activation-of-the-integrated-political-crisis-response/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2023/10/19/middle-east-council-presidency-triggers-activation-of-the-integrated-political-crisis-response/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2023/10/19/middle-east-council-presidency-triggers-activation-of-the-integrated-political-crisis-response/


66 
 
 

disponibil la: https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-

releases/2023/12/20/the-council-and-the-european-parliament-

reach-breakthrough-in-reform-of-eu-asylum-and-migration-

system/. 

321. Council of the European Union (2024a). Eastern 

Mediterranean route [online]. Council of the EU, disponibil la: 

https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-migration-

policy/eastern-mediterranean-route/. 

322. Council of the European Union (2024b). The Council adopts 

the EU’s Pact on Migration and Asylum [online]. Press release, 14 

May 2024, disponibil la: 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-

releases/2024/05/14/the-council-adopts-the-eu-s-pact-on-migration-

and-asylum/. 

323. Council of the European Union (2024c). Ukrainian refugees: 

Council extends temporary protection until March 2026 [online]. 

Press release, 25 June 2024, disponibil la: 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-

releases/2024/06/25/ukrainian-refugees-council-extends-temporary-

protection-until-march-2026/. 

324. Council of the European Union (2025a). EU migration policy 

[online]. Council of the EU, disponibil la: 

https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-migration-policy/. 

325. Council of the European Union (2025b). Managing migration 

flows [online]. Council of the EU, disponibil la: 

https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-migration-

policy/managing-migration-flows/. 

326. Council of the European Union (2025c). Western routes 

[online]. Council of the EU, disponibil la: 

https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-migration-

policy/western-routes/. 

327. Council of the European Union (2025d). Western Balkans 

route [online]. Council of the EU, disponibil la: 

https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-migration-

policy/western-balkans-route/. 

328. Council of the European Union (2025e). EU response to 

Russia’s military aggression against Ukraine [online]. Council of the 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2023/12/20/the-council-and-the-european-parliament-reach-breakthrough-in-reform-of-eu-asylum-and-migration-system/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2023/12/20/the-council-and-the-european-parliament-reach-breakthrough-in-reform-of-eu-asylum-and-migration-system/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2023/12/20/the-council-and-the-european-parliament-reach-breakthrough-in-reform-of-eu-asylum-and-migration-system/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2023/12/20/the-council-and-the-european-parliament-reach-breakthrough-in-reform-of-eu-asylum-and-migration-system/
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-migration-policy/eastern-mediterranean-route/
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-migration-policy/eastern-mediterranean-route/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2024/05/14/the-council-adopts-the-eu-s-pact-on-migration-and-asylum/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2024/05/14/the-council-adopts-the-eu-s-pact-on-migration-and-asylum/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2024/05/14/the-council-adopts-the-eu-s-pact-on-migration-and-asylum/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2024/06/25/ukrainian-refugees-council-extends-temporary-protection-until-march-2026/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2024/06/25/ukrainian-refugees-council-extends-temporary-protection-until-march-2026/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2024/06/25/ukrainian-refugees-council-extends-temporary-protection-until-march-2026/
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-migration-policy/
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-migration-policy/managing-migration-flows/
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-migration-policy/managing-migration-flows/
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-migration-policy/western-routes/
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-migration-policy/western-routes/
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-migration-policy/western-balkans-route/
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-migration-policy/western-balkans-route/


67 
 
 

EU, disponibil la: https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-

response-russia-military-aggression-against-ukraine/. 

329. Council of the European Union (2025f). IPCR - Response to 

crises [online]. Council of the EU, disponibil la: 

https://www.consilium.europa.eu/en/policies/ipcr-response-to-

crises/. 

330. Council of the European Union (2025g). Migratory pressures 

[online]. Council of the EU, disponibil la: 

https://www.consilium.europa.eu/en/policies/migratory-pressures/. 

331. Council of the European Union (2025h). Refugee inflow 

from Ukraine [online]. Council of the EU, disponibil la: 

https://www.consilium.europa.eu/en/policies/refugee-inflow-from-

ukraine/. 

332. Danish Immigration Service (Ny i Danmark) (2024). 

Legislation [online]. Nyidanmark, disponibil la: 

https://www.nyidanmark.dk/en-GB/Legislation/Legislation?. 

333. Databaze-strategie.cz (2025). Strategie migrační politiky 

České republiky [online]. Databaze Strategie, disponibil la: 

https://www.databaze-strategie.cz/cz/mv/strategie/strategie-

migracni-politiky-ceske-republiky-a-komunikacni-strategie-ceske-

republiky-k-migraci?typ=detail. 

334. Department of Foreign Affairs (Ireland) (2024). Global Irish 

- Ireland’s Diaspora Policy [online]. DFA, disponibil la: 

https://www.dfa.ie/media/globalirish/global-irish-irelands-diaspora-

policy.pdf. 

335. Dicționarul Explicativ al Limbii Române (2009), (ediția a III-

a, revăzută și adăugită), disponibil la: https://dexonline.ro/ 

336. Economica.net (2017). Peste 5.700 de străini din afara UE 

lucrează legal în România; majoritatea sunt din China, Turcia, 

Filipine și Vietnam [online]. Economica.net, disponibil la: 

https://www.economica.net/peste-5-700-de-straini-din-afara-ue-

lucreaza-legal-in-romania-majoritatea-sunt-din-china-turcia-

filipine-si-vietnam_147135.html?utm_. 

337. Eugeniavoda.ro (2004). Klaus Iohannis - interviu [online]. 

Eugeniavoda, disponibil la: 

http://www.eugeniavoda.ro/ro/emisiuni/presedintii-romaniei/klaus-

johannis. 

https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-response-russia-military-aggression-against-ukraine/
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-response-russia-military-aggression-against-ukraine/
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/ipcr-response-to-crises/
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/ipcr-response-to-crises/
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/migratory-pressures/
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/refugee-inflow-from-ukraine/
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/refugee-inflow-from-ukraine/
https://www.nyidanmark.dk/en-GB/Legislation/Legislation
https://www.databaze-strategie.cz/cz/mv/strategie/strategie-migracni-politiky-ceske-republiky-a-komunikacni-strategie-ceske-republiky-k-migraci?typ=detail
https://www.databaze-strategie.cz/cz/mv/strategie/strategie-migracni-politiky-ceske-republiky-a-komunikacni-strategie-ceske-republiky-k-migraci?typ=detail
https://www.databaze-strategie.cz/cz/mv/strategie/strategie-migracni-politiky-ceske-republiky-a-komunikacni-strategie-ceske-republiky-k-migraci?typ=detail
https://www.dfa.ie/media/globalirish/global-irish-irelands-diaspora-policy.pdf
https://www.dfa.ie/media/globalirish/global-irish-irelands-diaspora-policy.pdf
https://dexonline.ro/
https://www.economica.net/peste-5-700-de-straini-din-afara-ue-lucreaza-legal-in-romania-majoritatea-sunt-din-china-turcia-filipine-si-vietnam_147135.html?utm_
https://www.economica.net/peste-5-700-de-straini-din-afara-ue-lucreaza-legal-in-romania-majoritatea-sunt-din-china-turcia-filipine-si-vietnam_147135.html?utm_
https://www.economica.net/peste-5-700-de-straini-din-afara-ue-lucreaza-legal-in-romania-majoritatea-sunt-din-china-turcia-filipine-si-vietnam_147135.html?utm_
http://www.eugeniavoda.ro/ro/emisiuni/presedintii-romaniei/klaus-johannis
http://www.eugeniavoda.ro/ro/emisiuni/presedintii-romaniei/klaus-johannis


68 
 
 

338. European Commission - DG HOME (2024). European 

Migration Network (EMN) [online]. European Commission, 

disponibil la: https://home-affairs.ec.europa.eu/networks/european-

migration-network-emn_en. 

339. European Commission - DG HOME (2025a). EU Blue Card 

- Work [online]. European Commission, disponibil la: https://home-

affairs.ec.europa.eu/policies/migration-and-asylum/legal-migration-

resettlement-and-integration/work/eu-blue-card_en. 

340. European Commission - DG HOME (2025b). Talent 

Partnerships [online]. European Commission, disponibil la: 

https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/migration-and-

asylum/legal-migration-resettlement-and-integration/talent-

partnerships_en. 

341. European Commission - DG HOME (2025c). Family 

reunification [online]. European Commission, disponibil la: 

https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/migration-and-

asylum/legal-migration-resettlement-and-integration/family-

reunification_en. 

342. European Commission - DG HOME (2025d). Pact on 

Migration and Asylum [online]. European Commission, disponibil 

la: https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/migration-and-

asylum/pact-migration-and-asylum_en. 

343. European Commission - DG HOME (2025e). Migration and 

asylum - Policy overview [online]. European Commission, 

disponibil la: https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/migration-

and-asylum_en. 

344. European Commission - DG HOME (2025f). Who we are - 

About us [online]. European Commission, disponibil la: 

https://home-affairs.ec.europa.eu/who-we-are/about-us_en. 

345. European Commission - EBSM (2022). Deliverable (ID 

84963) [online]. EBSM, disponibil la: 

https://webgate.ec.europa.eu/ebsm/api/public/deliverable/download

?doc=true&deliverableId=84963. 

346. European Commission - Erasmus+ (2025). Erasmus+ - 

Factsheets, statistics & evaluations (overview) [online]. Erasmus+, 

disponibil la: https://erasmus-plus.ec.europa.eu/resources-and-

tools/factsheets-statistics-evaluations/statistics/data/overview. 

https://home-affairs.ec.europa.eu/networks/european-migration-network-emn_en
https://home-affairs.ec.europa.eu/networks/european-migration-network-emn_en
https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/migration-and-asylum/legal-migration-resettlement-and-integration/work/eu-blue-card_en
https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/migration-and-asylum/legal-migration-resettlement-and-integration/work/eu-blue-card_en
https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/migration-and-asylum/legal-migration-resettlement-and-integration/work/eu-blue-card_en
https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/migration-and-asylum/legal-migration-resettlement-and-integration/talent-partnerships_en
https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/migration-and-asylum/legal-migration-resettlement-and-integration/talent-partnerships_en
https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/migration-and-asylum/legal-migration-resettlement-and-integration/talent-partnerships_en
https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/migration-and-asylum/legal-migration-resettlement-and-integration/family-reunification_en
https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/migration-and-asylum/legal-migration-resettlement-and-integration/family-reunification_en
https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/migration-and-asylum/legal-migration-resettlement-and-integration/family-reunification_en
https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/migration-and-asylum/pact-migration-and-asylum_en
https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/migration-and-asylum/pact-migration-and-asylum_en
https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/migration-and-asylum_en
https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/migration-and-asylum_en
https://home-affairs.ec.europa.eu/who-we-are/about-us_en
https://webgate.ec.europa.eu/ebsm/api/public/deliverable/download?doc=true&deliverableId=84963
https://webgate.ec.europa.eu/ebsm/api/public/deliverable/download?doc=true&deliverableId=84963
https://erasmus-plus.ec.europa.eu/resources-and-tools/factsheets-statistics-evaluations/statistics/data/overview
https://erasmus-plus.ec.europa.eu/resources-and-tools/factsheets-statistics-evaluations/statistics/data/overview


69 
 
 

347. European Commission - Migrant Integration (2017). 

Lithuanian migration policy guidelines / Strategy: Demography, 

Migration and Integration 2018–2030 [online]. European 

Commission, disponibil la: https://ec.europa.eu/migrant-

integration/library-document/strategy-demography-migration-and-

integration-2018-2030_en and https://ec.europa.eu/migrant-

integration/library-document/lithuanian-migration-policy-

guidelines-0_en. 

348. European Commission - Migrant Integration (2025). Migrant 

integration - Home [online]. European Commission, disponibil la:  

https://migrant-integration.ec.europa.eu/home_en. 

349. European Commission (2022a). Eurobarometer survey (ID 

2671) [online]. European Commission / Eurobarometer, disponibil 

la: 

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2671. 

350. European Commission (2022b). Press release IP/22/7447 

[online]. European Commission, disponibil la: 

 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_7447. 

351. European Commission (2024). Managing migration 

responsibly [online]. European Commission, disponibil la: 

https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-

2024/story-von-der-leyen-commission/managing-migration-

responsibly_en. 

352. European Commission (2025a). Explaining the rules - Why 

are there EU rules and national rules? [online]. EU Immigration 

Portal, disponibil la: 

https://ec.europa.eu/immigration/who-does-what/more-

information/explaining-the-rules-why-are-there-eu-rules-and-

national-rules_en. 

353. European Commission (2025b). Libera circulaţie - cetăţenii 

UE [online]. Europa (Comisia Europeană), disponibil la: 

https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=457&langId=ro. 

354. Eurostat (2023). Dataset: proj_23np - population projections 

(2023) [online]. Eurostat, disponibil la: 

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/proj_23np/default/ta

ble?lang=en&category=proj.proj_23n. 

https://ec.europa.eu/migrant-integration/library-document/lithuanian-migration-policy-guidelines-0_en
https://ec.europa.eu/migrant-integration/library-document/lithuanian-migration-policy-guidelines-0_en
https://ec.europa.eu/migrant-integration/library-document/lithuanian-migration-policy-guidelines-0_en
https://migrant-integration.ec.europa.eu/home_en
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2671
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_7447
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/story-von-der-leyen-commission/managing-migration-responsibly_en
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/story-von-der-leyen-commission/managing-migration-responsibly_en
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/story-von-der-leyen-commission/managing-migration-responsibly_en
https://ec.europa.eu/immigration/who-does-what/more-information/explaining-the-rules-why-are-there-eu-rules-and-national-rules_en
https://ec.europa.eu/immigration/who-does-what/more-information/explaining-the-rules-why-are-there-eu-rules-and-national-rules_en
https://ec.europa.eu/immigration/who-does-what/more-information/explaining-the-rules-why-are-there-eu-rules-and-national-rules_en
https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=457&langId=ro
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/proj_23np/default/table?lang=en&category=proj.proj_23n
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/proj_23np/default/table?lang=en&category=proj.proj_23n


70 
 
 

355. Eurostat (2025a). Dataset: migr_asytpsm (custom view) 

[online]. Eurostat, disponibil la: 

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_asytpsm__cust

om_15522073/default/table?lang=en. 

356. Eurostat (2025b). Dataset: migr_emi1ctz - Emigration by 

citizenship [online]. Eurostat, disponibil la: 

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_emi1ctz/defau

lt/table?lang=en&category=migr.migr_cit.migr_emi. 

357. Eurostat (2025c). Dataset: migr_imm1ctz - Immigration by 

citizenship (custom view) [online]. Eurostat, disponibil la: 

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_imm1ctz__cus

tom_15133881/default/table?lang=en. 

358. Eurostat (2025d). Dataset: migr_resbc1 - Residence permits 

by basis [online]. Eurostat, disponibil la: 

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_resbc1/default

/table?lang=en. 

359. Eurostat (2025e). Dataset: migr_resict1_1 - Residence 

permits, citizens (detailed) [online]. Eurostat, disponibil la: 

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_resict1_1/defa

ult/table?lang=en. 

360. Eurostat (2025f). Dataset: migr_ressing - Residence permits, 

single permits [online]. Eurostat, disponibil la: 

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_ressing/default

/table?lang=en. 

361. Eurostat (2025g). Dataset: migr_ressrath - Residence permits 

by reason [online]. Eurostat, disponibil la: 

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_ressrath/defaul

t/table?lang=en. 

362. Eurostat (2025h). Dataset: migr_ressw1_1 - Residence 

permits, work-related [online]. Eurostat, disponibil la: 

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_ressw1_1/defa

ult/table?lang=en. 

363. Eurostat (2025i). Residence permits – statistics on 

authorisations to reside and work [online]. Eurostat - Statistics 

Explained, disponibil la: 

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_asytpsm__custom_15522073/default/table?lang=en
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_asytpsm__custom_15522073/default/table?lang=en
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_emi1ctz/default/table?lang=en&category=migr.migr_cit.migr_emi
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_emi1ctz/default/table?lang=en&category=migr.migr_cit.migr_emi
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_imm1ctz__custom_15133881/default/table?lang=en
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_imm1ctz__custom_15133881/default/table?lang=en
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_resbc1/default/table?lang=en
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_resbc1/default/table?lang=en
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_resict1_1/default/table?lang=en
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_resict1_1/default/table?lang=en
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_ressing/default/table?lang=en
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_ressing/default/table?lang=en
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_ressrath/default/table?lang=en
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_ressrath/default/table?lang=en
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_ressw1_1/default/table?lang=en
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_ressw1_1/default/table?lang=en


71 
 
 

364.  https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-

explained/index.php?title=Residence_permits_%E2%80%93_statis

tics_on_authorisations_to_reside_and_work&utm. 

365. Eurostat (2025j). Migration and asylum - Database [online]. 

Eurostat, disponibil la: https://ec.europa.eu/eurostat/web/migration-

asylum/international-migration-citizenship/database. 

366. Eurostat (2025k). Dataset: demo_poppcctz - population by 

place of birth/citizenship [online]. Eurostat, disponibil la: 

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/demo_poppcctz/def

ault/table?lang=en&category=migr.migr_cit.migr_ind. 

367. Eurostat (2025l). Dataset: migr_imm8 - Immigration by 

citizenship (detailed) [online]. Eurostat, disponibil la: 

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_imm8/default/

table?lang=en&category=migr.migr_cit.migr_immi. 

368. Eurostat (2025m). Dataset: migr_emi2 - Emigration by 

citizenship (detailed) [online]. Eurostat, disponibil la: 

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_emi2/default/t

able?lang=en&category=migr.migr_cit.migr_emi. 

369. Eurostat (2025n). Dataset: demo_gind (custom view) 

[online]. Eurostat, disponibil la: 

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/demo_gind__custo

m_18001338/default/table 

370. Eurostat (2025o). Glossary: Migration [online]. Eurostat, 

disponibil la: https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-

explained/index.php?title=Glossary:Migration. 

371. Federal Office for Migration and Refugees (BAMF) (2025). 

BAMF - Startseite [online]. BAMF, disponibil la: 

https://www.bamf.de/DE/Startseite/startseite_node.html. 

372. Federal Public Service Foreign Affairs (Belgium) (2025). 

About us [online]. Diplomatie Belgium, disponibil la: 

https://diplomatie.belgium.be/en/about-us. 

373. Filip, R. (2024). Iarna demografică: de ce pierde România un 

milion de locuitori la fiecare 10 ani, deşi o duce tot mai bine 

economic [online]. PressOne, disponibil la: https://pressone.ro/iarna-

demografica-de-ce-pierde-romania-un-milion-de-locuitori-la-

fiecare-10-ani-desi-o-duce-tot-mai-bine-economic. 

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Residence_permits_%E2%80%93_statistics_on_authorisations_to_reside_and_work&utm
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Residence_permits_%E2%80%93_statistics_on_authorisations_to_reside_and_work&utm
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Residence_permits_%E2%80%93_statistics_on_authorisations_to_reside_and_work&utm
https://ec.europa.eu/eurostat/web/migration-asylum/international-migration-citizenship/database
https://ec.europa.eu/eurostat/web/migration-asylum/international-migration-citizenship/database
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/demo_poppcctz/default/table?lang=en&category=migr.migr_cit.migr_ind
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/demo_poppcctz/default/table?lang=en&category=migr.migr_cit.migr_ind
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_imm8/default/table?lang=en&category=migr.migr_cit.migr_immi
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_imm8/default/table?lang=en&category=migr.migr_cit.migr_immi
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_emi2/default/table?lang=en&category=migr.migr_cit.migr_emi
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_emi2/default/table?lang=en&category=migr.migr_cit.migr_emi
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/demo_gind__custom_18001338/default/table
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/demo_gind__custom_18001338/default/table
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Glossary:Migration
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Glossary:Migration
https://www.bamf.de/DE/Startseite/startseite_node.html
https://diplomatie.belgium.be/en/about-us
https://pressone.ro/iarna-demografica-de-ce-pierde-romania-un-milion-de-locuitori-la-fiecare-10-ani-desi-o-duce-tot-mai-bine-economic
https://pressone.ro/iarna-demografica-de-ce-pierde-romania-un-milion-de-locuitori-la-fiecare-10-ani-desi-o-duce-tot-mai-bine-economic
https://pressone.ro/iarna-demografica-de-ce-pierde-romania-un-milion-de-locuitori-la-fiecare-10-ani-desi-o-duce-tot-mai-bine-economic


72 
 
 

374. Frontex (2025). Migratory Map - Monitoring and Risk 

Analysis [online]. Frontex, disponibil la: 

https://www.frontex.europa.eu/what-we-do/monitoring-and-risk-

analysis/migratory-map/. 

375. Globalization101.org (2024). Economic effects of migration 

[online]. Globalization101, disponibil la: 

http://www.globalization101.org/economic-effects-of-migration/. 

376. Goepel, K.D. (2022). ConsensusAHP - Goepel 2022 [online]. 

BPMSG, disponibil la: https://bpmsg.com/wordpress/wp-

content/uploads/2022/04/ConsensusAHP-goepel-2022.pdf. 

377. Government of Poland (2024). Odzyskać kontrolę. Zapewnić 

bezpieczeństwo.  Kompleksowa i odpowiedzialna strategia 

migracyjna polski na lata 2025–2030 [online]. Government of 

Poland, disponibil la: https://www.gov.pl/attachment/b11fd6eb-

dc4c-446f-af8b-5b15a59884fe. 

378. Government of Slovenia (2019). Strategija Vlade Rs Na 

Področju Migracij [online]. Government of Slovenia, disponibil la: 

https://www.gov.si/assets/ministrstva/MNZ/SOJ/STR17072019.pdf

. 

379. Government of the Slovak Republic (2018). Material (ID 

23260/1) [online]. Rokovania, disponibil la: 

https://rokovania.gov.sk/RVL/Material/23260/1. 

380. Governo de Portugal (2015). Plano Estratégico Migrações 

[online]. POFC QREN, disponibil la: 

http://pofc.qren.pt/ResourcesUser/2015/Noticias/PlanoEstrategico

Migracoes.pdf. 

381. HotNews.ro (2020). 25.000 de lucrători străini nou admişi pe 

piaţa forţei de muncă în anul 2021 - hotărârea a fost adoptată 

[online]. HotNews, disponibil la: https://hotnews.ro/25-000-de-

lucratori-straini-nou-admisi-pe-piata-fortei-de-munca-n-anul-2021-

hotarrea-a-fost-adoptata-218647?utm. 

382. Inspectoratul General pentru Imigrări (IGI) (2002). 

Ordonanţa de urgenţă nr. 194 din 12 decembrie 2002 [online]. IGI, 

disponibil la: https://igi.mai.gov.ro/wp-

content/uploads/2024/04/ORDONANTA-DE-URGENTA-nr.-194-

din-12-decembrie-2002.pdf. 

https://www.frontex.europa.eu/what-we-do/monitoring-and-risk-analysis/migratory-map/
https://www.frontex.europa.eu/what-we-do/monitoring-and-risk-analysis/migratory-map/
http://www.globalization101.org/economic-effects-of-migration/
https://bpmsg.com/wordpress/wp-content/uploads/2022/04/ConsensusAHP-goepel-2022.pdf
https://bpmsg.com/wordpress/wp-content/uploads/2022/04/ConsensusAHP-goepel-2022.pdf
https://www.gov.pl/attachment/b11fd6eb-dc4c-446f-af8b-5b15a59884fe
https://www.gov.pl/attachment/b11fd6eb-dc4c-446f-af8b-5b15a59884fe
https://www.gov.si/assets/ministrstva/MNZ/SOJ/STR17072019.pdf
https://www.gov.si/assets/ministrstva/MNZ/SOJ/STR17072019.pdf
https://rokovania.gov.sk/RVL/Material/23260/1
http://pofc.qren.pt/ResourcesUser/2015/Noticias/PlanoEstrategicoMigracoes.pdf
http://pofc.qren.pt/ResourcesUser/2015/Noticias/PlanoEstrategicoMigracoes.pdf
https://hotnews.ro/25-000-de-lucratori-straini-nou-admisi-pe-piata-fortei-de-munca-n-anul-2021-hotarrea-a-fost-adoptata-218647?utm
https://hotnews.ro/25-000-de-lucratori-straini-nou-admisi-pe-piata-fortei-de-munca-n-anul-2021-hotarrea-a-fost-adoptata-218647?utm
https://hotnews.ro/25-000-de-lucratori-straini-nou-admisi-pe-piata-fortei-de-munca-n-anul-2021-hotarrea-a-fost-adoptata-218647?utm
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2024/04/ORDONANTA-DE-URGENTA-nr.-194-din-12-decembrie-2002.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2024/04/ORDONANTA-DE-URGENTA-nr.-194-din-12-decembrie-2002.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2024/04/ORDONANTA-DE-URGENTA-nr.-194-din-12-decembrie-2002.pdf


73 
 
 

383. Inspectoratul General pentru Imigrări (IGI) (2005). 

Ordonanţa de urgenţă nr. 102 din 14 iulie 2005 [online]. IGI, 

disponibil la: https://igi.mai.gov.ro/wp-

content/uploads/2024/03/ORDONANTA-DE-URGENTA-nr.-102-

din-14-iulie-2005.pdf. 

384. Inspectoratul General pentru Imigrări (IGI) (2006). Legea nr. 

122 din 4 mai 2006 [online]. IGI, disponibil la: 

https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2022/10/LEGE-nr.-122-

din-4-mai-2006.pdf. 

385. Inspectoratul General pentru Imigrări (IGI) (2007a). HG 

639/2007 [online]. IGI, disponibil la: https://igi.mai.gov.ro/wp-

content/uploads/2021/10/HG639DIN2007.pdf. 

386. Inspectoratul General pentru Imigrări (IGI) (2007b). 

Ordonanţa de urgenţă nr. 55 din 20 iunie 2007 [online]. IGI, 

disponibil la: https://igi.mai.gov.ro/wp-

content/uploads/2024/01/ORDONANTA-DE-URGENTA-nr.-55-

din-20-iunie-2007.pdf. 

387. Inspectoratul General pentru Imigrări (IGI) (2011). Hotărâre 

nr. 898 din 7 septembrie 2011 privind stabilirea formei și 

conținutului permiselor de ședere, ale documentelor de călătorie 

precum și ale altor documente care se eliberează străinilor [online]. 

IGI, disponibil la:  

https://igi.mai.gov.ro/wp-

content/uploads/2021/10/hotarare_nr._898_din_7_septembrie_2011

_privind_stabilirea_formei_si_continutului_permiselor_de_sedere_

ale_documentelor_de_calatorie_precum_si_ale_altor_documente_c

are_se_elibereaza_strainilor.pdf. 

388. Inspectoratul General pentru Imigrări (IGI) (2012). Legea nr. 

118 din 4 iulie 2012 [online]. IGI, disponibil la: 

https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2024/01/LEGE-nr.-118-

din-4-iulie-2012.pdf. 

389. Inspectoratul General pentru Imigrări (IGI) (2014). 

Ordonanţa nr. 25 din 26 august 2014 [online]. IGI, disponibil la:  

https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2024/04/ORDONANTA-

nr.-25-din-26-august-2014.pdf. 

390. Inspectoratul General pentru Imigrări (IGI) (2020). 

Ordonanţa de urgenţă nr. 204 din 23 noiembrie 2020 [online]. IGI, 

https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2024/03/ORDONANTA-DE-URGENTA-nr.-102-din-14-iulie-2005.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2024/03/ORDONANTA-DE-URGENTA-nr.-102-din-14-iulie-2005.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2024/03/ORDONANTA-DE-URGENTA-nr.-102-din-14-iulie-2005.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2022/10/LEGE-nr.-122-din-4-mai-2006.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2022/10/LEGE-nr.-122-din-4-mai-2006.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2021/10/HG639DIN2007.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2021/10/HG639DIN2007.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2024/01/ORDONANTA-DE-URGENTA-nr.-55-din-20-iunie-2007.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2024/01/ORDONANTA-DE-URGENTA-nr.-55-din-20-iunie-2007.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2024/01/ORDONANTA-DE-URGENTA-nr.-55-din-20-iunie-2007.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2021/10/hotarare_nr._898_din_7_septembrie_2011_privind_stabilirea_formei_si_continutului_permiselor_de_sedere_ale_documentelor_de_calatorie_precum_si_ale_altor_documente_care_se_elibereaza_strainilor.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2021/10/hotarare_nr._898_din_7_septembrie_2011_privind_stabilirea_formei_si_continutului_permiselor_de_sedere_ale_documentelor_de_calatorie_precum_si_ale_altor_documente_care_se_elibereaza_strainilor.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2021/10/hotarare_nr._898_din_7_septembrie_2011_privind_stabilirea_formei_si_continutului_permiselor_de_sedere_ale_documentelor_de_calatorie_precum_si_ale_altor_documente_care_se_elibereaza_strainilor.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2021/10/hotarare_nr._898_din_7_septembrie_2011_privind_stabilirea_formei_si_continutului_permiselor_de_sedere_ale_documentelor_de_calatorie_precum_si_ale_altor_documente_care_se_elibereaza_strainilor.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2021/10/hotarare_nr._898_din_7_septembrie_2011_privind_stabilirea_formei_si_continutului_permiselor_de_sedere_ale_documentelor_de_calatorie_precum_si_ale_altor_documente_care_se_elibereaza_strainilor.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2024/01/LEGE-nr.-118-din-4-iulie-2012.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2024/01/LEGE-nr.-118-din-4-iulie-2012.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2024/04/ORDONANTA-nr.-25-din-26-august-2014.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2024/04/ORDONANTA-nr.-25-din-26-august-2014.pdf


74 
 
 

disponibil la: https://igi.mai.gov.ro/wp-

content/uploads/2024/04/ORDONANTA-DE-URGENTA-nr.-204-

din-23-noiembrie-2020.pdf. 

391. Inspectoratul General pentru Imigrări (IGI) (2021). Act 

(actpdf44.pdf) [online]. IGI, disponibil la: https://igi.mai.gov.ro/wp-

content/uploads/2021/10/actpdf44.pdf. 

392. Inspectoratul General pentru Imigrări (IGI) (2023). Hotărâre 

nr. 1.338 din 29 decembrie 2023 [online]. IGI, disponibil la: 

https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2024/01/HOTARARE-

nr.-1.338-din-29-decembrie-2023.pdf. 

393. Inspectoratul General pentru Imigrări (IGI) (2025). Legislaţie 

[online]. IGI, disponibil la: https://igi.mai.gov.ro/legislatie/. 

394. INS (2023), Comunicat de presă Recensământul Populației și 

Locuințelor, runda 2021 - date provizorii în profil teritorial, 

disponibil la: 

https://insse.ro/cms/sites/default/files/com_presa/com_pdf/rpl2021_

date_provizorii_profil_teritorial_ian_2023.pdf. 

395. Institutul Naţional de Statistică (INSSE) (2015). Precizări 

metodologice [online]. INSSE, disponibil la: 

https://insse.ro/cms/files/statistici/comunicate/com_anuale/populati

e/precizari%20metodologice%20_ian2015r.pdf. 

396. Institutul Naţional de Statistică (INSSE) (2018). Populaţie - 

fişier PopRez_Ian2018 [online]. INSSE, disponibil la: 

http://www.insse.ro/cms/files/statistici/comunicate/com_anuale/pop

ulatie/poprez_ian2018r.xls. 

397. Institutul Naţional de Statistică (INSSE) (2019). Studiu 

exploratoriu - Metode de estimare a stocului de migraţie [online]. 

INSSE, disponibil la: 

https://insse.ro/cms/sites/default/files/Statistici-

Experimentale/studiu_exploratoriu_metode_estimare_stoc_migratie

.pdf. 

398. Institutul Naţional de Statistică (INSSE) (2023). Fenomenul 

migraţiei [online]. INSSE, disponibil la: 

https://insse.ro/cms/files/newsletter/2023/fenomenul-migratiei.pdf. 

399. Institutul Naţional de Statistică (INSSE) (2025). Tempo 

Online - Tabele INSSE [online]. INSSE, disponibil la: 

https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2024/04/ORDONANTA-DE-URGENTA-nr.-204-din-23-noiembrie-2020.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2024/04/ORDONANTA-DE-URGENTA-nr.-204-din-23-noiembrie-2020.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2024/04/ORDONANTA-DE-URGENTA-nr.-204-din-23-noiembrie-2020.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2021/10/actpdf44.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2021/10/actpdf44.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2024/01/HOTARARE-nr.-1.338-din-29-decembrie-2023.pdf
https://igi.mai.gov.ro/wp-content/uploads/2024/01/HOTARARE-nr.-1.338-din-29-decembrie-2023.pdf
https://igi.mai.gov.ro/legislatie/
https://insse.ro/cms/sites/default/files/com_presa/com_pdf/rpl2021_date_provizorii_profil_teritorial_ian_2023.pdf
https://insse.ro/cms/sites/default/files/com_presa/com_pdf/rpl2021_date_provizorii_profil_teritorial_ian_2023.pdf
https://insse.ro/cms/files/statistici/comunicate/com_anuale/populatie/precizari%20metodologice%20_ian2015r.pdf
https://insse.ro/cms/files/statistici/comunicate/com_anuale/populatie/precizari%20metodologice%20_ian2015r.pdf
http://www.insse.ro/cms/files/statistici/comunicate/com_anuale/populatie/poprez_ian2018r.xls
http://www.insse.ro/cms/files/statistici/comunicate/com_anuale/populatie/poprez_ian2018r.xls
https://insse.ro/cms/sites/default/files/Statistici-Experimentale/studiu_exploratoriu_metode_estimare_stoc_migratie.pdf
https://insse.ro/cms/sites/default/files/Statistici-Experimentale/studiu_exploratoriu_metode_estimare_stoc_migratie.pdf
https://insse.ro/cms/sites/default/files/Statistici-Experimentale/studiu_exploratoriu_metode_estimare_stoc_migratie.pdf
https://insse.ro/cms/files/newsletter/2023/fenomenul-migratiei.pdf


75 
 
 

http://statistici.insse.ro:8077/tempo-online/#/pages/tables/insse-

table. 

400. International Labour Organization (ILO) - ILOSTAT (2025). 

Labour migration [online]. ILO, disponibil la: 

https://ilostat.ilo.org/topics/labour-migration/. 

401. International Organization for Migration (IOM) - EMM 

(2024a). Handbook: Developing migration policy - summary 

[online]. IOM EMM, disponibil la: 

https://emm.iom.int/handbooks/developing-migration-

policy#summary. 

402. International Organization for Migration (IOM) - EMM 

(2024b). Handbook: Stage 6 Policy implementation [online]. IOM 

EMM, disponibil la: https://emm.iom.int/handbooks/stage-6-policy-

implementation. 

403. International Organization for Migration (IOM) - EMM 

(2024c). Handbook: Stage 7 - Policy monitoring and evaluation - 

summary [online]. IOM EMM, disponibil la: 

https://emm.iom.int/handbooks/stage-7-policy-monitoring-and-

evaluation#summary. 

404. International Organization for Migration (IOM) - EMM 

(2024d). Introduction - How to use this handbook [online]. IOM 

EMM, disponibil la: https://emm.iom.int/introduction#how-to-use-

this-handbook. 

405. International Organization for Migration (IOM) (2024e). 

National Migration Strategy [online]. IOM EMM, disponibil la: 

https://emm.iom.int/sites/g/files/tmzbdl561/files/files/jobs/National

%20Migration%20Strategy.pdf. 

406. International Organization for Migration (IOM) (2024f). 

National Migration Strategy [online]. IOM EMM, disponibil la: 

https://emm.iom.int/sites/g/files/tmzbdl561/files/files/jobs/National

%20Migration%20Strategy.pdf. 

407. International Organization for Migration (IOM) (2024g). 

Stage 1 Issue identification [online]. IOM EMM, disponibil la:  

https://emm.iom.int/sites/g/files/tmzbdl561/files/files/jobs/Stage%2

01_Issue%20identification_0.pdf. 

408. International Organization for Migration (IOM) (2024h). 

Stage 3 Policy formulation [online]. IOM EMM, disponibil la: 

http://statistici.insse.ro:8077/tempo-online/#/pages/tables/insse-table
http://statistici.insse.ro:8077/tempo-online/#/pages/tables/insse-table
https://ilostat.ilo.org/topics/labour-migration/
https://emm.iom.int/handbooks/developing-migration-policy#summary
https://emm.iom.int/handbooks/developing-migration-policy#summary
https://emm.iom.int/handbooks/stage-6-policy-implementation
https://emm.iom.int/handbooks/stage-6-policy-implementation
https://emm.iom.int/handbooks/stage-7-policy-monitoring-and-evaluation#summary
https://emm.iom.int/handbooks/stage-7-policy-monitoring-and-evaluation#summary
https://emm.iom.int/introduction#how-to-use-this-handbook
https://emm.iom.int/introduction#how-to-use-this-handbook
https://emm.iom.int/sites/g/files/tmzbdl561/files/files/jobs/National%20Migration%20Strategy.pdf
https://emm.iom.int/sites/g/files/tmzbdl561/files/files/jobs/National%20Migration%20Strategy.pdf
https://emm.iom.int/sites/g/files/tmzbdl561/files/files/jobs/National%20Migration%20Strategy.pdf
https://emm.iom.int/sites/g/files/tmzbdl561/files/files/jobs/National%20Migration%20Strategy.pdf
https://emm.iom.int/sites/g/files/tmzbdl561/files/files/jobs/Stage%201_Issue%20identification_0.pdf
https://emm.iom.int/sites/g/files/tmzbdl561/files/files/jobs/Stage%201_Issue%20identification_0.pdf


76 
 
 

https://emm.iom.int/sites/g/files/tmzbdl561/files/files/jobs/Stage%2

03_Policy_Formulation.pdf. 

409. International Organization for Migration (IOM) (2024i). 

Stage 4 Policy consultation [online]. IOM EMM, disponibil la: 

410. https://emm.iom.int/sites/g/files/tmzbdl561/files/files/jobs/St

age%204_Policy%20Consultation.pdf. 

411. International Organization for Migration (IOM) (2024j). 

Stage 5 Policy adoption [online]. IOM EMM, disponibil la: 

https://emm.iom.int/sites/g/files/tmzbdl561/files/files/jobs/Stage%2

05_Policy%20Adoption.pdf. 

412. International Organization for Migration (IOM) - EMM 

(2025). Explore EMM [online]. IOM, disponibil la: 

https://emm.iom.int/explore-emm. 

413. International Organization for Migration (IOM) (2025a). 

Global Compact for Migration [online]. IOM, disponibil la: 

https://www.iom.int/global-compact-migration. 

414. International Organization for Migration (IOM) (2025b). 

IOM - History [online]. IOM, disponibil la: 

https://www.iom.int/iom-history. 

415. International Organization for Migration (IOM) (2025c). 

IOM - Mission [online]. IOM, disponibil la: 

https://www.iom.int/mission. 

416. Irish Naturalisation and Immigration Service (INIS) (2025). 

Irish Immigration  homepage [online]. INIS, disponibil la: 

https://www.irishimmigration.ie/. 

417. Lege5.ro (2007). Strategia naţională privind imigraţia pentru 

perioada 2007–2010  Hotărâre 1122/2007 [online]. Lege5, disponibil 

la: https://lege5.ro/Gratuit/geydkmrygq/strategia-nationala-privind-

imigratia-pentru-perioada-2007-2010-hotarare-1122-

2007?dp=gmzdmnzugq4to. 

418. Migrant Integration Policy Index (MIPEX) (2025). Key 

findings [online]. MIPEX, disponibil la: https://www.mipex.eu/key-

findings. 

419. Migration Data Portal (2025). International data - 

International migrant stock [online]. Migration Data Portal, 

disponibil la: https://www.migrationdataportal.org/international-

data?i=stock_abs_&t=2024. 

https://emm.iom.int/sites/g/files/tmzbdl561/files/files/jobs/Stage%203_Policy_Formulation.pdf
https://emm.iom.int/sites/g/files/tmzbdl561/files/files/jobs/Stage%203_Policy_Formulation.pdf
https://emm.iom.int/sites/g/files/tmzbdl561/files/files/jobs/Stage%204_Policy%20Consultation.pdf
https://emm.iom.int/sites/g/files/tmzbdl561/files/files/jobs/Stage%204_Policy%20Consultation.pdf
https://emm.iom.int/sites/g/files/tmzbdl561/files/files/jobs/Stage%205_Policy%20Adoption.pdf
https://emm.iom.int/sites/g/files/tmzbdl561/files/files/jobs/Stage%205_Policy%20Adoption.pdf
https://emm.iom.int/explore-emm
https://www.iom.int/global-compact-migration
https://www.iom.int/iom-history
https://www.iom.int/mission
https://www.irishimmigration.ie/
https://lege5.ro/Gratuit/geydkmrygq/strategia-nationala-privind-imigratia-pentru-perioada-2007-2010-hotarare-1122-2007?dp=gmzdmnzugq4to
https://lege5.ro/Gratuit/geydkmrygq/strategia-nationala-privind-imigratia-pentru-perioada-2007-2010-hotarare-1122-2007?dp=gmzdmnzugq4to
https://lege5.ro/Gratuit/geydkmrygq/strategia-nationala-privind-imigratia-pentru-perioada-2007-2010-hotarare-1122-2007?dp=gmzdmnzugq4to
https://www.mipex.eu/key-findings
https://www.mipex.eu/key-findings
https://www.migrationdataportal.org/international-data?i=stock_abs_&t=2024
https://www.migrationdataportal.org/international-data?i=stock_abs_&t=2024


77 
 
 

420. Migration Department (Cyprus) (2025). Ministry of Interior - 

MIP [online]. Republic of Cyprus, disponibil la: 

https://www.mip.gov.cy/. 

421. Ministerul Muncii (România) (2011). Anexa - HG 498 din 

2011 [online]. Ministerul Muncii, disponibil la: 

https://www.mmuncii.ro/j33/images/Documente/Legislatie/anexa_

HG498din2011.pdf 

422. Ministry of Interior (Bulgaria) (2021). Migration strategy 

2021–25 [online]. MVR, disponibil la:  

https://www.mvr.bg/docs/librariesprovider79/%D0%B4%D0%BE

%D0%BA%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0

%B8/%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%

D0%B3%D0%B8%D1%8F-%D0%BF%D0%BE-

%D0%BC%D0%B8%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%

B8%D1%8F-2021-25.pdf?sfvrsn=75b3666_2. 

423. Ministry of Interior of Hungary (2013). Az 1698/2013. (X.4.) 

Korm. Határozattal elfogadott migrációs stratégia és az azon alapuló, 

az Európai Unió által a 2014–2020. ciklusban létrehozására kerülő 
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